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1907.Germanii şi Ruşii.
piua de 1Ş, Februarie a fost o di 

însemnată pernru cele două mai mari 
împăraţii din Europa, pentru Germa
nia şi Rusia.

In Berlin capitala imperiului ger
man s’a întrunit la 19 Februarie noul 
parlament fiind deschis de cătră îm
păratul Wilhelm printr’un discurs al 
tronului.

învinge cu desăvârşire aceia cari do
resc ca constituţiunea să nu fie nu
mai o vorbă goală pe hârtie, ci să 
între în viaţă în adevăratul înţeles al 
cuvântului.

In Rusia alegerile nu se fac direct, ci 
prin aşa numiţii electori. S’au ales ade
că mai întâi acei bărbaţi cari sunt che
maţi să aleagă pe deputaţi. Cu totul 
aveau să fie aleşi 5794 de electori. 
După calculaţiunile făcute în urma

In acest discurs se vorbeşte în j alegerei acestor alectori se crede ca 
modul obicinuit de pacea ce dom-j sigur, că partidele opoziţionale vor 
neşte şi de speranţa că ea va fi sus- j avea majoritatea în viitoarea Dumă. 
ţinută şi în v iito r ; se vorbeşte apoi j împrejurarea aceasta e de mare 
de „bunele şi corectele* raporturi cu | importanţă deoarece guvernul rusesc 
toate puterile şi de „vechile şi cordia- J ori cât de mult ar dori să fie stăpân 
lele“ legături cu aliaţii. j absolut pe situaţiune, nu va putea

Totodată mesagiul împărătesc j  să se joace şi cu Duma aceasta, cum 
arată schimbarea ce s’a făcut în urma | s’a jucat cu cea trecută pe care a di- 
nouălor alegeri, eşind întărite din ace- j solvat’o şi a împrăştiat’o. 
ste alegeri partidele liberale „naţio-1 Nu numai nemulţămirea adâncă 
nale“ . Faptul că partidul socialist care I din toată ţara cu mersul lucrurilor, 
e privit ca antinaţional, a pierdut! dar şi relaţiunile cu celelalte puteri 
aproape jumătate din mandatele ce I şi mai ales starea financiară a Ru- 
le-a avut în parlamentul trecut e con-1 siei, care se poate îndrepta şi susţi- 
siderat ca o isbândă a simţului naţio-1 nea numai cu ajutorul creditului ce-1 
nai în sânul poporului german şi îm-1 va avea împărăţia în străinătate, pre- 
păratul a dat să cunoască că prin-1 tind ca să se iacă odată rânţiuială şi
tr ’asta crede asigurate destinele pa
triei.

Germania, mai ales după războ
iul ruso-japonez şi după turburările 
dinăuntrul marelui imperiu al ţarilor, 
are un rol de căpetenie în con
certul statelor europene. De aceea e 
de mare însemnătate pentru politica

să se dea ţârei constituţia, ce i-a pro- 
mis’o Ţarul.

Francezii, car! în urma alianţei 
ce au încheiat’o cu Rusia s’au grăbit 
de a da aliaţilor împrumuturi din ce 
în ce mai mari, au ajuns să fie cre
ditorii Rusiei cu peste 10 miliarde. 
„De aci încolo nu le vom da Ruşilor

imperialistă germană, că guvernul s e ! nici un ban“ , <)ic Francezii la toate 
simte mai tare în urma grupărilor de j ocaziunile, „dacă guvernul rusesc nu 
partide din noul parlament. i ne va da garanţele neapărat de lipsă

Pentru Rusia 19 Febr. avii şi mai ma-j introducând în ţară stări regulate
re însemnătate, căci în aceasta cji s’au 
început acolo alegerile pentru Dumă 
dela cari va atârna desvoltarea [cea 
mai apropiată a lucrurilor în interio
rul împărăţiei.

constituţionale şi punând astfel capăt 
turburărilor nesfârşite.“

E învederat că guvernul Ţarului 
trebue să ţină samă de opiniunea 
creditorilor din afară, chiar de n’ar

Guvernul rusesc a făcut ce nu- ] voi să ţină samă de pretenziunle tot
mai a putut pentru-ca să fie aleasă 
noua Dumă după dorinţa lui, aşa 
ca majoritatea’ să fie gata a face 
ceea-ce i-se va şopti de cătră stăpâ
nire. Dar în lupta cu autocraţia şi cu

maî înteţite ale propriilor supuşi. 
Ori cât de sălbatică ar fi firea mos
covitului, ajuns între aceste două fo
curi el totuşi va trebui să se euro- 
peniseze şi să dea poporului consti-

birocratismul. despotic se pare că vor tuţia mult dorită.

Revista politică.
5 In  şedinţele din săptămâna acea

sta ale dietei ungare s’a desbătnt şi 
s’a votat proiectul de lege presentat 
de ministrul de comerciu Kossuth 
privitor la asigurarea amploiaţilor şi 
funcţionarilor comerciali în cas de 
boală şi de accidente. In şedinţa de 
Luni dieta a suspendat imunitatea 
deputatului Dr. Mihalţ, deşi comisiu- 
nea, negăsind nici o pricină de suspen
dare, propusese dietei să nu se sus- 
pendeze imunitatea dep. Mihali.

*

Earăşi a ajuns chestiunea pactu
lui într’un stadiu critic. De zece ani 
se tot trăgănează negocierile şi tot 
nu s’a mai ajuns la o înţelegere de- j finitivă. Tot numai cu prolungiri pro- 
vizorice s’au ajutat până acum gu
vernele dualiste. Insă toate trebue să 
aibă un sfârşit. In anul acesta trebue 
să se încheie pactul, sau că cumetrii 
dual işti vor trebui să se ia de păr şi 
să se despartă.

Lunia trecută Dr. Wekerle a fost 
la Viena şi a conferit cu ministru- 
preşedintele austriac baron Beck, care 
i-a spus că Austriacii vor să încheie 
un pact pe timp de cel puţin două 
zeci de ani, căci n’ar avea nici un 
folos de-acolo, dacă s’ar încheia nu
mai pe zece ani (1917). Se zice că 
miniştrii-presidenţi s’au învoit ca timp 
de trei săptămâni să se amâne de
riziunea, ca până atunci să se poată 
sfătui asupra modului cum s’ar putea 
ajunge mai curând la încheierea pac
tului. Austriacii ameninţă că dacă Un
gurii vor face greutăţi prea mari 
atunci sunt gata a o rupe mai bine 
de acum cu Ungaria, decât să mai 
aştepte 10 ani.

*

Ministrul de comerciu Francisc 
Kossuth a depus pe masa camerei 
actele ce le-a înstrăinat funcţionarul 
I. H ajdu  dela oficiu, ca să le dea lui 
Lengyel spre a le publica în „Nap“ . 
In aceste acte se arată sumele ce 
le-au primit 28 de foi maghiare din j

I Budapesta şi provincie ca „pauşale 
anuale“ pentru publicaţiunile căilor 
ferate« de stat. Aceste 28 de foi an 
primit In 1906 laolaltă suma de 
164j000 coroane.

Un alt act vorbeşte despre cele 
50,000 coroane ce s’au dat pe 5 ani 
succesivi ca stipendiu pentru studii 
sociologice cunoscutului născocitor al 
planului de împăciuire între coaliţie 
şi guvernul Fejervary, Carol Meray- 
Horvâth.

Kossuth a luat în apărare zia
rele maghiare, că nu din speculă au 
cerut şi primit acelea sume. Dar a- 
ceste abia vor fi în stare să liniş
tească opiniunea publică, serios cuge
tătoare, asupra modului, cum se pră- 
dează ia noi obolii crunţi ai bieţilor 
contribuabili; nici părerea lui despre 
incoruptibilitatea presei evreo - ma
ghiare nu o va împărtăşi acea opi- 
niune publică. Din contră lumea va fi 
tot mai mult de părerea deputatului 
Zoltan Lengyel, care afirmă că s’au 
cheltuit fără control milioane de co
roane şi că trebue daţi pe faţă mi
şeii, cari au despoiat visteria publică.

Aşa s’au risipit banii publici de 
zeci de ani. Acuma vede şi guvernul, 
că trebue să pună odată capăt acestui 
sistem de „pauşale“ pentru favoriţi 
şi ministru preşedinte Wekerle a de
clarat în cameră, că va aduce un 
proiect de lege, prin care se va de- 
lătura cu totul acest sistem şi se vor 
regula diferitele chestiuni relativ la 
pressă.

*

Marţi s’a deschis noua sesiune 
a „Reichstag“-ului imperiului ger
m an  printr’un mesagiu cetit de îm
păratul Wilhelm.

„Poporul german, a zis între al
tele împăratul, a dovedit că voeşte 
ca onoarea şi binele naţiunei să fie 
păzite cu credinţă şi energie. Cu un 
asemenea sentiment naţional, desti
nele patriei vor fi conduse spre binele 
ei. Sunt hotârît a respecta cu scru- 
pulozitate toate drepturile şi garan
ţiile acordate de constituţiune şi am 
încrederea, că „Reichstag“ -ul va men-
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Gazel.
Pe poteca deia stână
Merg doi tineri mână ’n mână.

El voinic, înalt ca bradul,
Ea frumoasă ca o zână.

Ea purtând câtrinţâ scurtă; '
E l pieptar cu flori de lână.

Dintre plopi răsare luna,
Liniştea-i pe sat stăpână,

Doar departe, nu ştiu unde,
Lătrături de câni să ’ngână.

Ea se face că să duce,
El o roagă să rămână.

Dar o umbră ii pândeşte 
Râzimată de fântână.

Ziua satu-i plin de vorbe; 
î i  umpluse o bătrână.

ff avu hârca altă grije ?
Eace-s’ar odat ţărînâ!

E. P.

P ă r t a ş u l .
Soldatul Pintelie Gheorghe era învi

nuit că furase în Sâmbăta Paştilor câţiva 
saci cu orz şi că apoi îi vânduse. Senti
nela ce încuviinţase aceasta era adusă îna
intea conziliului ca părtaşe la furt.

Vinovatul mărturisise hoţia. El o în
deplinise pe când de sentinelă la orzărie 
era Neculai Oană, recrut din anul acela, 
un biet om luat în oaste pe nevăzute şi 
pe care de şase luni de zile, de când ve
nise, nu-1 scosese nimenea din ceia ce ştia 
el de acasă. De nepriceperea lui se feri
seră toţi comandanţii de companie ca de 
foc, şi-l lăsaseră la boi.

In săptămâna patimilor soldaţii fură 
învoiţi pe acasă. De sărbători e greu să 
pui mâna pe un om mai acătărei, — ră
mân ciurucurile. S’a sbătut bietul aghio
tant, în dreapta în stânga pănă a dat în

grajd cu ochii de Neculai Oană, care vor
bea cu boii lui, desmierdându-i pe grumaz. 
>Valeu ! Oană neică, zise aghiotantul, Maica 
Domnului mi te scoase în cale. Vino ’ncoa 
zmeule, să se înarmez ca pe sfântul Ghe
orghe«. L’a înşfăcat de guler, l’a dus de 
l’a încins, i-a dat o armă şi-un picior şi 
l’a înfipt de sentinelă în poarta orzăriei, 
în ograda eăreia rămăseseră câţiva saci 
plini afară din hambar. »Să nu laşi nici 
pe Dumnezeu sfântul să între înăuntru, 
Oană băete, că a ta-i împărăţia necuratu
lui pe urmă«, ii mai zise aghiotantul şi 
plecă.

De aici încolo să lăsăm să povestea
scă Oană, întrebat la rându-i de cătră ju
decători.

El îşi duse mâna la cap în neştire, 
chip să salute, răcni: »S ’trăiţi«, trase aer 
mult în piept ca şi cum s’ar fi pregătit să 
se cufunde în apă, apoi începu:

—  »Acu eu, s’trăiţi, eram pus de san
tinelă; era caid şi mă uitam pe câmp şi 
pe poarta de din dos văd, s’trăiţi, că ie- 
şiau boii. Le dăduse drumul nu ştiu cine, 
ori îşi luaseră ei lumea în cap, că eu vezi 
eram de santinelă, nu eram în grajd. Pe 
mine nu m’o răbdat inima să-i las în voia 
lor, că tot eu aveam să-i caut pe urmă 
prin meleaguri, că eu îs la boi la amân

două părechile. Da o păreche acuma n’o 
mai am pe samă de-o săptămână, că s’o 
dus cu a Uincăi la cărat pietriş dela lpate 
de supt dealul Râpoaiei. Eu îs din cealaltă 
parte de la Argieni, din vale de....

—  »Nu mai bâigui; spune ce-ai făcut 
când ai văzut boii«, răcni colonelul.

Oană iar răsuflă adânc:
—  »S’tră iţi! Eu am văzut boii, am 

răzămat puşca de gard, şi am împuns-o 
la fugă după dânşii de i-am întors. După 
ce i-am dus înapoi în grajd, i-am închis, 
ara pus un beţişor în belciugul uşei,că ză
vorul îi stricat, — l’o stricat Marin Dumi- 
tracbe, bătul-ar Dumnezeu, şi eu am ra- 
purtat, da nu l’au dres că fierarul nu-i....«

—  »Lasă pe ferar, tontule, spune ce 
ai făcut după ce ai închis bo ii! Te-ai dus 
la locul tău?«, răcni iar colonelul scos 
din fire,

—  »M ’am dus la locul meu, unde mă 
aşezase domnul căprar«.

—  »Căprarul, nu aghiotantul?«, în
trebă un căpitan din conziliu.

—  »Ba aghiutantul, domnul aghiu- 
tant, s’trăiţi. Acu eu mai să adorm. Da 
n’am dormit, să mor domnule căpitan că 
n’am dormit, că de dormeam aş fi visat, 
şi n’am visat nimic, zău n’am visat. Şi nu
mai ce vine deşca Gheorghe şi dă să între
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ţine şi va consolida, prin prevederea-! 
şi prin gătirea-i de luptă,, poziţiunea 
noastră, în mijlocul popoarelor civili- 
zate. Grava criză din Africa de sud- 
vest şi est, este trecută, recunoştinţa 
patriei este asigurată vitejilor, cari în 
luptele cu un inimic şiret, îndărătnic, 
au menţinut gloria armelor germane.

Mesagiul anunţă, că se vor cere 
credite pentru consolidarea ministe
rului coloniilor şi pentru a se veni în 
ajutorul coloniilor, car! au suferit pa
gube în sudvestul Atricei. Mesagiul 
anunţă, că se pregăteşte un proiect 
cu privire la crimele de Ies majestate. 
Situaţiunea politică dă garanţii că pa
cea va fi menţinută.

Vechile relaţiun! cordiale con
tinuă a exista cu aliaţii noştri şi 
stăm în relaţiun! bune şi corecte cu 
celelalte puteri. Mesagiu! menţionează 
tratatul încheiat cu Danemarca şi fap
tul, că s’a primit învitaţiunea pârtiei- 
părei la a doua conferinţă dela Haga. 
Mesagiul termină dorind ca sentimen
tul naţional şi voinţa de a lucra, din 
car! au luat naştere „ Reichstag“ -ul 
actual, să prezideze la lucrările Adu- 
nărei pentru salvarea Germaniei.

*

Marţi s’au început în întreaga 
Rusia alegerile generale pentru D um a . 
Pănă eri dimineaţa au fost aleşi 104 
deputaţi ai Dumei, dintre cari 4 mo- 
narchişti, 2 octobrişti, 1 moderat, 21 
cădeţi (constituţionali), 18 social-de- 
mocraţi, 3 membri ai partidului mun
citor, 29 membri ai stângei extreme 
şi 23 naţionalişti. Din Varşovia se te- 
legrafiază că în Polonia rusească a 
învins pe Hoaţa linia partidul naţio
nal polon. Au fost aleşi 34 polon! 
naţionalişti şi 2 litvanî. Se prevede, 
că şi la aceste alegeri generale va 
învinge oposiţia.

Terorismul de la Bocşa.
Joi seara după ce apăruse numă

rul nostru poporal am primit o telegra
mă, prin care ni-se anunţase căderea de
putatului naţionalist Dr. V. Branisce şi 
învingerea evreului Iulian Weiss. Ace
sta din urmă întrunise 1634 voturi faţă 
de 1108 voturi date pentru candida
tul naţionalist.

Mulţi se vor întreba cum de s’a 
putut că într’un cerc românesc, în 
care majoritatea covârşitoare a ale
gătorilor e compusă din Români, să 
ajungă să fie ales deputat un jidan 
necunoscut —  faţă de un bărbat român 
cunoscut în întreg cercul ca om care 
a lucrat şi a suferit pentru neamul 
său? Răspunsul la această întrebare 
ni-1 dau cele petrecute şi săvârşite

în orzărie. Eu îi z ic : —  »Mă deşcă, ce 
cauţi tu aici, că eu nici pe Dumnezeu nu-1 
las, mă, să între«. Da el mă dă odată la 
o parte întră înăuntru, şi-mi spune: —  
»Tu nu ştii mă că trebue să duc orz pen
tru calul domnului Ghinărar? Dumnezeue 
Dumnezeu, şi domnul Ghinărar e domnul 
Ghinărar«. De aşa —  aşa-j am socotit eu, 
că alta nu ştiu, da asta o ştiu bine, că 
domnul ghinărar e tatăl nostru, s’tră iţi; 
şi l’am lăsat să ieie un sac. Când o eşit 
cu sacul afară, mi-o şters o palmă de-am 
ameţit. O luat-o pe după gard şi ce-o fi 
făcut, ce-o fi dres, că se întoarce iar îna
poi şi mai ia un sac. —  »Câţi saci iei 
deşcă? îl întreb eu. — »Las că-i vedea tu. 
Să-i numeri«, mi-o răspuns. Şi când o tre
cut cu al doilea pe poartă, mi-o mai şters 
o palmă şi a strigat: »Doi«. Când o mai 
venit pe urmă nu l’am mai întrebat de 
frică să nu mă mai bată. Da el tot mi o 
mai tras două palme, şi-o striga t: »Trei«, 
> Patru«. După al patrulea n’o mai venit, 
da şi pe mine m’o bufnit sângele pe nas«.

—  » V’a să zică patru saci a furat ?« 
întrebă colonelul.

—  »Patru; câte palme am mâncat
atâţia saci o furat s’traiţi...  De schimbat,
nu m’o schimbat decât hăt! târziu de tot, 
că prinsese să se spuzască cerul de stele, 
şi eu mă gâudiam încă la boii mei că nu

din partea stăpânim în juro) acestei 
alegeri.

Iată ce scrie in privinţa aceasta 
foaia fraţilor noştri Bănăţeni „Dra
pelul":

Aşa »alegere« cum s’a făcut acum la 
Bocşa nu s’a mai făcut nici odată în Un
garia. Nici pe timpul lui Tisza bătrânul şi 
nici pe timpul lui Banffy. Alegerea acea
sta este şi rămâne un »unicum« în felul 
său....

Kossuth, Apponyi şi Andrassy i-au 
promis lui Weiss acest mandat drept re- 
compenză pentru serviciile ce le-a adus co- 
aliţiunei pe timpul crizei. Iar el a aştep
tat ca şefii coaliţiei să se ţină de vorbă. 
Şi s’au şi ţinut. Andrassy a pus aparatul 
administrativ şi jandarmii în mişcare, Ap
ponyi a pus pe inspectorul regesc de şcoale 
în acţiune, Kossuth a pus societatea căilor 
ferate în picioare, de la Wekerle au ex- 
operat intervenţia eficace a directorului de 
finanţe, iar pe Burdia l’au mobilizat !cu 
toţii, ca să adoarmă conştiinţa naţională a 
conducătorilor.

Iar la alt loc:
N’a fost permis nici unui străin a 

întră în comune şi nici oamenilor din co
mune nu li-© era ertat a comunica unul 
cu altul. Unde erau doi oameni împreună, 
îi alungau jandarmii cu patul puştei, îi 
băteau, inzuitau şi maltratau, fără ca bie
tul popor să găsească undeva remediu pen
tru suferinţele sale...

Bărbaţii de încredere ai partidului au 
fost puşi sub pază poliţială, încât fără de 
periclitarea vieţii lor nu puteau face ni
mic. Prin decise pretoriale, aprobate de 
vice-comite şi comunicate candidatului în 
scris, s’a interzis ca bărbaţii din alte co
mune să poată intra în vre-o comună pen
tru candidatul nostru. Unde totuşi a în
cercat unul sau altul a intra în comune a 
fost imediat arestat şi excortat, aşa că pe 
întreaga linie am fost condamnaţi la ab
solută nelucrare. Plecarea alegătorilor din 
comune la alegere s’a făcut sub exclusivul 
control al organelor administrative, nefiind 
altui nimănui ertat a fi de faţă ia pleca
rea alegătorilor. întreaga cale pănă la Bocşa 
a fost ocupată de jandarmi şi afară de 
organele administrative nu a fost nimănui 
ertat a veni în atingere cu alegătorii.

In Bocşa-română n’a fost ertat a în
tră alegătorilor înainte de oarele 7 dimi
neaţa. Aici au fost primiţi tot de organele 
oficiale administrative, cari îi împărţeau în 
partide fără ca oamenilor noştri de încre
dere sâ le fie permis a zice ceva. Calea la 
votare era ocupată de organele adminis
trative, cari ţineau pe fiecare alegător în 
ochi şi pănă în faţa comisiei îi instruau 
cum au să voteze. Tot aşa ţineau în ochi 
pe alegători şi în faţa comisiei, unde îi 
ameninţau făţiş pe cei-ce cutezau să vo
teze cu candidatul nostru. Avem nenumă
rate probe şi documente la mână.

Pe când celor din partidul lui Weiss 
erau toate permise, pănă atunci alor no
ştri nu le era permis nimic. Toţi cei ce 
erau ia Bocşa in ziua alegerii în partidul 
naţional era formal deţinuţi. Intre ase
menea împrejurări nu poate fi vorba de 
nici o acţiune, dar nici de libertate...

După toate aceste nu ne mai 
poate prinde mirarea de cele petre
cute. Cei 1108 Români vrednici, cari

aveau ce mânca ; — eu Ie dau de mân
care la vreme, ba-i duc şi la păscut în su- 
hatul târgului, unde-s şi ceilalţi văcari«....

— »Bine, bine, cine te-a schimbat?«
— »Domnul căprar, ista, domnul aghiu- 

tant. Aflase şi dumnealui că Pintelie luase 
sacii că mi-o tras şi dânsul câteva palme, 
da fără să le numere, că mi le-o tras gră
bit. Apoi m’o dus la închisoare. Şi-am stat 
închis, s’trăiţi, ia aşa de geaba, pentru me
henghiul ista de Pintelie. Da ce crezi tu 
mă (zise Oană întorcându-se spre vinovat) 
că eşti în satul lui Cremene, să furi orz 
şi să baţi oamenii în drum?«....

— »Unde te trezeşti aici? ţipă, colo
nelul. »Pentru ce i ai dat drumul să între 
în orzărie?«

—  »Domnul Ghinărar e tatăl nostru, 
s’trăiţi. Cum să nu-1 fi lăsat? Dumnezeu e 
Dumnezeu, şi domnul ghinărar e domnul 
ghinărar. Alta n’oi şti, da asta o ştiu bine. 
Cum să nu-1 fi lăsat!«

Apoi începu să se roage:
—  »Dacă Pintelie n’are de unde, tă- 

tuca dă cei patru saci înapoi, că tătuca 
are în hambar şi păpuşoiu, şi orz, şi grâu; 
zău că-i dă tătuca, numai să-şi scape bă
ietul !<

Toţi zâmbiră, iar Pintelie pufni de 
râs. Oană îl zări, şi-i strigă printre lacrimi:

au înfruatat toate ispitei# şi carii aşa 
zicând, şi-au expns viaţa pentru can
didatei naţionalist şi cari an preferit 
să ajungă mai bine în temniţe şi pe 
drumuri* merită prm urmare admira- 
ţiune.

In şedinţa de eri a dietei ţărit d-1 
deputat Coriolan Brediceanu a anunţat o 
interpelare în afacerea terorismului ne
maipomenit ce s’a desfăşurat la alegerea 
de ia Bocşa.

Din România.
Bucureşti, 7 Febr. v.

Reforma învăţimăntutui superior, in mai 
multe rânduri s’au întrunit profesorii de 
universitate din Capitală şi chiar din Iaşi 
ca să protesteze contra proiectului de re
formă a învăţământului superior prezentat 
camerii de actualul ministru al instruc- 
ţiunei publice, d-1 Disescu.

Această reformă ar tinde la lărgirea 
atribuţiunilor ministrului in conducerea 
Universităţii.

Primejdia ar fi mare pe deoparte în
trucât s’ar deschide drum mai larg ca 
pănă azi politicei în universitate. Ministrul 
ar putea înfiinţa catedre şi numi profesori 
fără consultarea senatului şi a consiliilor 
de facultate.

Chiar în privinţa acestei reforme, pro
fesorii n’au fost consultaţi şi asta ar fi 
prima şi cea mai de căpetenie greşală a 
ministrului de curând venit ia instrucţie.

Acum profesorii cer nici mai mult 
nici mai puţin decât retragerea proiectului, 
fapt care ar creia o situaţie încurcată pen
tru ministru.

O declaraţie a arătat plângerea şi 
hotărârea corpului profesoral d-Jui Canta- 
cuzino, primul-ministru, care cunoscând 
încă bine proiectul, a promis a se interesa 
de aproape, iând măsurile de cuviinţă. A  
cerut însă un memoriu, pe care l’au pre- 
sintat profesorii după o nouă consfătuire.

După cât se svoneşte d-1 Disescu ar 
fi declarat că nu ţine la toate punctele 
din proiect, ci mai cu seamă (şi poate 
numai) la înfiinţarea doctoratului In drept.

Asta tot ar mai merge.

Congresul învăţătorilor orăşeni. E oare 
cum curios acest congres după acel al în
văţătorilor rurali ţinut acum o lună nu
mai la Focşani, mai cu seamă că institu
torii (cei dela oraş) şi au avut congresul 
întrunit cu cel jubilar al întregului învă
ţământ la Sept. trecut.

In acest congres între altele tinde a 
se dovedi că şi institutorul are o activi
tate în afară de pereţii şcoalei, care după- 
cum bine se ştie, a devenit o a doua da
torie, un alt apostolat pentru învăţătorul 
de sat.

Şcoli de adulţi în adevăr există mai 
de mult şi în oraşe pe ici pe colo. Trebue 
să se recunoască totuşi faptul in deobşte 
cunoscut, că dragostea de muncă nu se 
cultivă tocmai mult la oraşe, precum ia 
alţi profesionişti tot aşa la institutori, ale 
căror jertfe nu se pot asemăna cu ale în
văţătorilor ; în schimb pretenţiile de tot 
soiul sunt mult mai mari. Adevărat e că 
viaţa ia oraş e mai grea.

—  »Te râzi măi deşcă, te râzi, nu 
ţi-ar mai călca piciorul pragul măică-ta şi-al 
tătâne-tău !«

Conziliul a achitat pe Neculai Oană. 
cerându-i trimiterea înapoi la vatră, caua 
om slab de miute ce era. Când i s’a spus 
că scăpase, nu-i venea să crează.

Dar pe Gheorghe Pintilie, care se du
cea la închisoare, nu-1 rabdă inima să tacă, i 
—  întrebă râzând :

— »Ce ţi-o fi făcând boii. măi Onică?« 
Oană tresări ca şi când şi-ar fi adus 

aminte de ceva, ochii i se luminară de
odată, se întoarse, şi veni până în faţa lui 
Pintelie. Şi cum acesta din urmă şedea 
între cele două santinele îi zisă: — »Stai 
măi deşcă«, şi mai înainte să poată fi oprit, 
îi trânti o palmă straşnică.

Apoi, cu buzele întinse într’un zâm
bet de nespusă mulţumire, ieşi încet pe 
uşă, scărpinându-şi palma cu care lovise.

(„Ramuri.“) M. Gărleanu.

Lacrima „Domnului!“
Cum se resfiră undele în adierea pri- 

mâvftraticului zefir, aşa se resfirau gându
rile mele în câmpul nemărginit al fan
tasiei.

In congres din păcate căuta a se 
pune în lumină cu o stăruinţă prea mare 
merite de tot soiul şi ca imediată conse
cinţă, răsplata. Din aceste pricini discu- 
ţiunile n’au putut avea Înălţimea acelor 
din congresul ţinut la Focşani pentru ri
dicarea morală şi materială a poporului şi 
a Învăţătorilor.

Lucrul mult dorit de toată lumea ar 
fi ca la drepturi ca şi la datorii, învăţătorul 
urban să meargă alături cu cel rural1;; 
aceasta pentru interesul lor şi al învăţă
mântului. Ideia a fost susţinută în congres 
de un fost revjsor-şcolar care însă nu s’a 
putut face ascultat.

Interprinderile străinei In legătură cu 
o broşură a d-lui Hoisescu a început , să pre
ocupe pe multă lume faptul, că în servi
ciul societăţilor străine se găsesc foarte 
puţini Români.

Acest lucru se Întâmplă la fabrici, la 
societăţile financiare şi petrolifere, unde 
Românii sunt întrebuinţaţi mai mult ca 
logofeţi şi salahori, iar ca ingineri şi func
ţionari rar dacă găseşti 5%.

S’ar cuveni din partea străinilor ve
niţi în România pentru exploatări mai 
multă pietate pentru pământul şi poporul, 
care ca nicăeri altundeva le pune la înde
mână atâtea bogăţii.

Mişcarea meseriaşilor. De câteva săp
tămâni meseriaşii de toate breslele dio Ca
pitală ca şi din Provincie au pornit o miş
care serioasă pentru îmbunătăţirea soar- 
tei lor.

Cer între altele modificarea legei me
seriaşilor, care lasă pe lucrător în prada 
patronului — şi în afară de asta are atâtea 
lipsuri.

Odată cu asta se cere respectarea 
repausului duminical, a cărui realizare în
tâmpină piedeci mai cu seamă în tipogra
fiile ziarelor zilnice.

După multe întruniri ale tipografilor 
şi patronilor laolaltă, nu s’a putut ajunge 
la o Înţelegere în mod hotărât.

La întrunirea ţinută Dumineca tre
cuta în sala mare a eforiei s’a discutat şi 
combătut actuala lege a meseriilor; s’a 
protestat contra înfiinţărei unei fabrici de 
încălţăminte la Galaţi şi încurajării ce ar 
urma să-i dea statul în paguba micilor 
meseriaşi, cari azi lipsiţi de lucru, cu atât 
mai mult mâne vor fi striviţi de concu
renţă.

întrunirea s’a terminat cu o energică 
moţiune.

M.

Dela „CorporaţiuneaMeseriaşilor“  
din Braşov.

Duminecă la oarele 3 p. m. s’a tinut 
adunarea de constituire a nou înfiinţatei 
corporatiuni a meseriaşilor din Braşov. 
Adunarea a fost presidată de comisarul 
industrial, d 1 Ioan Dossa, care a deschis 
adunarea prin următorul discurs:

„Deschizând în calitate de comisar 
industrial, şedinţa do constituire a corpo- 
raţiunei industriale, ce acum se constitue 
în Braşov, raâ simt îndemnat, ca cel pu
ţin în conturi generale sâ arăt scopul şi 
îosămnătatea deosebită a acestei corpo- 
raţiuni industriale pe teritoriul acestui oraş.

Erau gândurile îngrijorate a-le tai
nicului viitor. Ele zidiau... şi dărâmau. 
Zidiau, însufleţite de nădejdea unui traiu 
mai bun şi mai uşor, palate pe sama fe 
ricire! ţăranului român .. ca apoi să le 
dărâme desnădăjduite de-o durere neali
nată, dC-o jale neînţeleasă...

Cât de frumoase erau palatele nă- 
dejdei şi cât de dureroase ruinele ei.

Munceşte bietul ţăran; munceşte ziu
lica ’ntreagă. Boişorii lui trag —  nemân
caţi —  carul ori plugul şi gem şi ei... şi 
geme şi stăpânul lor udând cu lacrimi 
ferbinţi şi cu sudori amare ogorul... şi 
geme şi pământul de sub picioare de ja- 
ea şi de durerea lui.

L ’au uitat şi nu voesc să mai ştie 
de el domnii, stăpânii... numai Dornoul 
Sfântul îl mai ştie cura trăeşte, numai E l 
îi cunoaşte durerea şi năcazurile.

Singur... Stăm de vorbă cu „Urâtul" 
— moşneag bătrân şi neputincios — şi 
era vesel, zârabia dulce ou faţa lui poso
morâtă, oâ şi-a găsit un prietin credincios, 
cu care să-şi împartă soarted...
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Conform dispoziţiunilor legii indus
triale este: „A  susţinea ordioea şi buna 
înţelegere între industriaşi, a sprijini ac
tivitatea de a susţinea ordinea între in
dustriaşi a autorităţii industriale; a pro-! 
nova interesele industriale şi ai îndemna 
la progres.

După aoeastă dispoziţiune espresă a 
legei, soepiiî şi problema este deei, că: 
parte prin activitate umanitară, parte eco-; 
no mică şi parte prin activitate autorita-: 
Ură, a sprijini pe industriaşii ce să ţin de 
noeastă oorporaţiune industrială şi astfel 
n promova industria.

Atât activitatea de natură umanitară, 
eât şi oea economică sunt chestii de mare - 
importanţă, deoarece scopul primei acti-! 
vităţi este validitarea tractărei umane şi 
a pretenzfunilor -juste şi prin aceasta a; 
face atrăgătoare aceasta carieră industrială, 
faţă de tinerimea ce întră pe aceasta ca-; 
rierâ. De oarece în prima linie pe lângă 
validitarea tendinţelor umanitare să poate i 
desvolta în tinerime, iubirea faţă de ca
rieră, să poate îngriji şi întări în ei aceasta 
iubire şi prin aceasta să poate înrădăcina 
în opinia publică stima faţă de munca 
industrială.

Fără de .aceşti doi factori, fără de 
iubirea şi stima faţă de munca industrială 
nu să poate desvolta o industrie mai înaltă, 
o  dovedeşte istorionl desvuitării economice 
diferitelor state.

Este de ajuns să amintesc, c& în ace
lea timpuri, când s'a validitat dispoziţiile 
binefăcătoare ale sistemului de bresle fără 
de părţile lui rele, acolo şi atunci, viaţa 
economică era dezvoltată şi industriaşii 
fiind preţuită munca lor în viaţa publică 
a oraşului şi în administraţia lor ş'au câşti
gat oea mai mare inifluinţă.

Aşa dară când legea industrială, prin 
eorporaţiunea industriaşilor, voeşte să pro
moveze ioteresele industriaşilor, doreşte 
în prima linie a validita şi tendinţele uma
nitare.

Intre problemele acestea însă legea 
regnîcolară industrială nu a putut inten
ţiona şi acea probbleroă mai specială ce 
o are corporaţiuuea industrială dm Braşov.

Căci să ne uităm în jurul nostru, în 
privinţa lirabei materne diferim unul de 
altul, cu toţii suntem membrii unei na
ţiuni, dar îu acest cadru mare sunt dis- 
merabrari naţionalistice. Contrastele ce să 
ivesc între ioteresele de limbă şi naţiona
litate trebue să le niveleze în sînul ace
stei oorporaţiuni soopul umanitar al ei, 
de oarece munca industrială, în urma na- 
turei ei nu cunoaşte astfel de diferenţiare, 
acolo e scopul nu mai unui: să se vali- 
diteze aceea, ce e mai perfect,

Pe scurt trecând acum la problema 
economică, a cărui scop este, a sprijini 
pe cei ce să ţin de corporaţiune şi astfel 
a sprijini industria însăşi, — această pro
blemă trebue să tindă într’acolo, ca să 
facă munca de mână a industriaşului, ca

pabilă de concurenţă, faţa da puterea ca
pitalului.

Şi când amintesc aceasta problemă 
economică, despre a cărei însemnătate 
cred că Onoraţii membrii ai corporaţiunii, 
sunt atât de pătrunşi, e destul sft arăt, oft 
precum îu trecut, unii sprijiniţi de spiri
tul corporativ, a ştiut întrebuinţa în folo
sul lor favorul ce rezidă în unirea pute
rilor, aşa şi în prezent, deşi între împre
jurări cu mult mai schimbate şi mai grele 
îşi ştiu folosi acest favor.

Deoarece puterea capitalului cu aju
torul maşinelor a îngreunat validitarea 
rauncei de mână în un anumit grad, toc
mai aceasta greutate a dat direcţie nouă 
rnanufacturei, valid itându-se capacităţile 
individuale, desteritatea, inventiozitatea şi 
acomodarea la gustul particular, în astfel 
de direcţiune în care capitalul şi puterea 
maşinelor nu poate lua concurenţă ca di
recţia sus numită a luoruiui de mână.

Io aceasta direcţie deci,' trebue folo
sită; puterea ce zace în unire, <eu aceasta 
putere sft poate şi trebue să se spryi- 
nească industriaşi şi spre realizarea ace
stui scop rog, pe On. membrii ce să ţin 
de corporaţiune să-şi validiteee cele mai 
nobile intenţii şi oea mai bună ştiinţă şi 
serviciile lor patriotice.

Şi dacă vor realiza aceasta, prin 
aceia îşi îndeplinesc în modul cel mai 
nobil datoria lor de a sprijini forul indus
trial, căci şi acest for are de oea mai 
nobilă datorinţâ promovarea intereselor 
induetriaşilor şi prin aoeasta desvoltarea 
industriei locale.

Esjpriraându-roi această datorinţâ, îmi 
ţin de datorinţă, să declar din acest loc 
că-mi ţin de patriotic obligământ să pro
movez tendinţele D-voastre oe au acest 
scop, după ceea ce deschid şedinţa de 
constituire*.

După tălmăcirea vorbirei în limba 
germană şi română a fost ales president 
1. d-1 Iosif Nagy. A  urmat apoi alegerea 
diferitelor ooraisiuni. In comitet (compus 
din 30 persoane.) au fost aleşi şi următorii 
meseriaşi români: Nicolae Arsa, Nicolae. 
Balea, Dumitru N. Cftp&ţinft, George Russu, 
Dumitru Platoş, Eugen Precup şi Ioan 
Voicu. Membrii suplenţi: Nicolae Cioc, 
Dumitru Haller şi Vasile Muscalu. In co
misia de împăciuire: (30 membrii) au fost 
aleşi următorii Românii: A iexe Benigal, 
Dumitru Furnică, Vasile Moldovao, George 
Moldovean şi George Navrea, membrii su
plenţi; Florea Uucu, George Maior şi 
Ioan Preşmerean. In  comisiunea pentru 
examinarea ucenicilor (36 membrii) au fost 
aleşi următorii membrii români: George 
Gal, Ioan Lupan, Vasile Oc&şian, Irodion 
Popişter, Ioan Russu; membrii suplenţi: 
Nicolae Ciofleo, Ioan Dârstar şi Nicolae 
Peligrad. In comisiunea pentru controlarea 
atelierelor (26 membrii): Vasile Haller, Io- 
sif Iuga; membru suplent: Nicolae Ciofiec.

*

Despre adunarea de Duminecă şi de
spre şedinţa de Luni a comitetului ni se 
mai raportează încă următoarele:

La  adunarea de constituire a corpo- 
raţiunei ce sfat ţinut Dumineca treoută în 
17 Februarie au luat parte peste 600 me- 
meseriaşi de toate naţiunile. După cuvân
tul de deschidere al comisarului Deasa şi 
după alegerea preşedintelui în persoana 
d-lui Nagv Istvan, cioplitor de piatră, a 
luat cuvântul d-1 Kăseonyi Lajos aducând 
tuturora la cunoştinţă muoca şi greutăţile 
oe le-a trebuit suporta d-lui Nagy Istvân. 
Din partea saşilor a cerut cuvântul d-1 
Heinrich Feminger, comuuicând adună re i 
că adunarea meseriaşilor saşi a candidat 
din partea ei pe d-1 Teutsoh jun. cojocar 
de vice-preşedinte şi deoarece în listele 
de votare d4 Teutsch nu este pus, să se 
şteargă unul din listă şi să se înlocuiască 
cu d4 Teutsoh, ca sft poată fi ales. Co
misarul răspunde d-lui Feminger, că aceasta 
este contra statutelor şi adunarea gen. on 
poate decide In causa aceasta. Impărţin- 
du-se apoi listele de vot, membrii intro
duşi în liste se aleg ou aclaroaţiune 
D-1 Dumitru N. Câpăţiuă mulţumeşte apoi 
în numele Românilor pentru înorederea 
ce a pus’o în membrii români aleşi în co
mitet, declarând că deşi puţini la număr 
vor lucra din toate puterile lor pentru 
scopurile corporaţiunei. După aceste pre
şedintele închide adunarea Invitând comi
tetul pe a doua z i Luni la o şedinţă pen
tru constituirea comitetului.

Iu şedinţa de Luni a fost la ordinea 
zilei alegerea de I. vice-preşedinte. S’a 
ales ou unanimitate d-1 Kâssony Lajos, 
friser. De oassar s’a propus a fi ales d-1 
Feminger Henrik, cojocar. Neprimind acesta 
s’a ales ou unanimitate d-1 Marko Lajos, 
pantofar. Urmând alegerea vice-preşedin* 
telui II, preşedintele propune că de oarece 
dorinţele sunt diferite, oauza o pune la 
vot.

D-1 Feminger Henrik luând ouvântul 
propune şi doreşte ca pentru împăciuirea 
naţiunei săseşti sft fie ales în această func
ţiune un sas şi propune pe d l Wagner 
M. architect. D-1 Dumitru N. Cftpftţiuft, 
zice că, luându-se îo vedere truda şi 
ostenelele membrilor coraisiuuei organiză- 
toare, e de părere că ar fi bine şi cu cale 
a se alege unul dintre aceştia. Propune
rea d-lui Dumitru N. Căp&ţină e primită 
cu mare plăcere din partea adunărei, care 
aclamă pe d-1 Dumitru N. Uăpăţină de 
vioe-president II. Preşedintele roagă adu
narea oă, de oare-ce chestia a fost pusă 
la vot, acei membrii cari voieso a alege 
pe d-1 C&păţinft de viceprezident să ridice 
rnâoile. Toţi membrii ridică mânile şi pre
şedintele declară pe d-1 Căpăţină ales cu 
unanimitate vicepresident.

Ş T I R I L E  Z I L E I .
— 8 Februarie v.

Jubileul de 60 ani al Maj. Sale Mo
narhului. In anul 1908 se va serba în 
Austria jubileul de 60 ani de domnie a 
împăratului Francisc Iosif I. Cu această 
ocaziune va fi organizată la Viena o expo
ziţie internaţională cu o secţiune militară. 
In această secţiune fiecare stat va arăta 
care e organizaţia armatei şi marinei sale, 
ce fel de instrucţiune dă trupelor şi de ce 
fabrici şi ateliere militare dispune. La acea 
expoziţie a fost Invitată şi România.

Starea sănătăţii regelui Garol. Renu
mitul medic vienez Dr. Noorden, care luase 
sub îngrijirea sa medicală pe regele Carol 
al României în timpul boalei sale, a fost 
zilele trecute în Bucureşti, în care timp a 
vizitat din nou şi in mod amănunţit pe 
regele Carol, rămânând foarte mulţumit de 
starea sanitară, în care a găsit pe regele. 
Întrebat de un redactor al ziarului »Dimi
neaţa« din Bucureşti, profesorul Noorden 
s’a exprimat în modul următor: Regele 
Carol se găseşte într’o stare de sănătate 
de care nu se bucură decât 10 la sută din 
cei cari au vârsta sa. Bine înţeles însă că 
regele Carol la vârsta de aproape 68 de ani 
nu mai poate fi omul care a fost între 40 
şi 50 de ani. îi este însă foarte greu su
veranului, in zelul împlinire! datoriilor ce 
are, de a-şi mărgini activitatea, ascultând 
de povetile ce i-se dau. Poporul român 
trebue să recunoască şi el acest lucru, ne 
mai cerând monarhului aşa multă activitate 
ca odinioară, în anii când era în floare. 
Vârsta îşi valorează drepturile sale şi re
gele Carol, care a făcut aşa de mult pen
tru poporul său, are acum dreptul la o 
adevărată odihnă. Dacă regele va continua 
să se bucure de această odihnă, a ad&ogat 
profesorul Noorden, nu mai rămâne nici 
o îndoială că va putea să se bucure 
încă multă vreme de o lungă şi sănătoasă 
viaţă.

Starea primarului Lueger. Din viena 
se telegrafiază: îmbunătăţirea stărei sănă
tăţii primarului Lueger continuă. Preşe
dintele Senatului român a adresat o te
legramă primarului Vienei, prin care îi 
exprimă mulţumire pentru îmbunătăţirea 
simţită în starea sănătăţii sale.

Marele poet italian Garducci, căruia
i-s’a oferit anul trecut premiul Nobel pen
tru literatură, a murit Sâmbătă la Roma 
în etate de 71 ani.

0 mare petrecere poporală va aranja, 
precum aflăm, societatea tinerilor români 
din Braşov, cunoscută sub numele »Acor
dul«, Duminecă în 25 Februarie v. (10 Mar
tie n.) în sala redutei. Amănunte asupra 
acestei petreceri, faţă de care se manifestă 
deja de pe-acum un mare interes, vom 
aduce în numerii viitori.

Petrecerea reuniunei femeilor române 
din Braşovul-vechiu, care s’a dat Sâmbăta 
trecută în sala dela Nr, 1, a fost una din 
cele mai frumoase şi reuşite petreceri ro
mâneşti, cari s’au aranjat de vre-o câţiva 
ani încoace în Braşov. Reuşita aceasta are 
s’o mulţumească comitetul aranjator In 
primul rând ideii fericite, de a fi dat pe- 
trecerei un colorit neaoş românesc, deo
parte prin apelul lansat cătră public şi 
îndeosebi cătră dame, de a participa la

N’& avut nici aici pace. L ’a alungat 
un zgomot lin, nişte paşi uşori... şi a fugit 
„Urâtul“ .

„Cine bate la uşe?“
„Eu, prietina ta/“
Nu m’a lăsat s’o mai întreb, ce vân

turi au adus-o.
S’a aşezat pe scaun... şi a început 

să cânte cum n’a mai cântat fiinţă ome
nească... Era atât de frumoasă faţa e i... 
şi-i era plin de mângâiere şi de desmier- 
dare duiosu-i, jalnicu-i cântec...

Sfârşi cântecul şi începu să-rai po
vestească:

„L ’a pătruns pe „Atotputernicul Pă
rinte adânoa jale a Românului... O lacrimă 
ca cristalul i-a alunecat prin sita deasă a 
genelor... Şi a căzut pe pământ această

lacrimă curată, acest mărgăritar străluci
tor... şi a prins rădăcini... şi s’a făcut o 
floare plină de frumseţe încântătoare... A  
crescut floarea... a crescut... a tot crescut 
şi ’nflorit pănă la un stat de om. Atunci 
— ca prin minune — s’a întrupat... ş’a 
prins suflet floarea... A  început să cânte 
de resunau mândrele văi şi plaiurile din 
zare... Cântecul ei a pătruns îq inimile 
îndurerate ale neamului tău, căci melodia 
jalnică a frumosului ei cântec vărsa un 
un balsam alinător în ranele sângerânde 
ale suferinţelor...

Neamul tău i-a priceput cântecul... 
cântecului ei era raângăierea sufletului 
amărât,.. Şi de atunoi........  eu — „L a 
crima Domnului* —  sunt mama bună a 
neamului tău...*

A  început iarăşi să cânte... cânta 
oftând... şi ofta cântând...

„Ţăran cu trăia nefericit 
Munceşti viaţa ’ntreagă...
Şi mori sărac... neîndalcit 
De soartea ta pribeagă!

Boii —  nemâncaţi —  la plug 
Trag —  şi brăzdezi pământul...
Trăieşti... trăgând ca vita ’n jug  
...Şi cânţi... udând pământul.

Sudori ţi-alunecă... şiroi...
Şi n lacrimi pică gândul 
Tău de dureri şi de nevoi...
Şi-n cântec legeni vântul!

Viaţa ’ntreagă... tot munceşti...
Şi-abia te ţine traiul..!
„Domnulu te ştie oum trăieşti,
Te alb’ odată raiul !u

Incet-înoet se apropiâ de uşe... şi 
dispărb... iu zarea dorului...

A  venit în locul ei de nou oaspete 
nepoftit „Urâtul“ plictisitor, — cu faţa 
surizândă, - -  deslipeşte buzele sale zbâr
cite şi mă întreabă:

„Şti cine-a fost acea virgină încân
tătoare?!“

„Regina neamului românesc'.Doina*) 
mama voastră dulce... Ea vă leagănă ne~ 
mângâiatele voastre inimi în duioşia des- 
mierdătoare a frumoaselor ei cântece —

şi a-ţi înebuni de durere, dacă n’aţi avea-o“ .

Foaie de „mohor“ .

u a r Cel mai numeroşi profesori şi mediei îl p rescriiip iiie

contra morburilor de plumânl, catar, tuse măgărCscă, scrofule 
şi influenţă. ------------

Se vS feriţi de imitaţie, de aceea să se ceră: Fachetarea o r ig in a lă „ F o c h e *  

F ,  H o f f m a n i i - L a  R o c h e  ăe C o .  R a s e i  Helveţia (Schweitz).

„Roche"
|Se capătă cu prescriere medicalţ 

in farmacii, Sticla 4 cor-
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petrecere în costume naţionale, de altă 
parte împrejurărei că membrele comitetu
lui reuniunei au aranjat sala în stil româ
nesc cu ştergare, covoare, vase româneşti etc.
0  altă ideie fericită a fost şi aranjarea unei 
tombole, cu 71 câştiguri în preţul de peste 
100 cor., care a atras multă lume dornică 
de a duce cu sine, pe lângă amintirea plă
cută a unei petreceri frumoase, şi un obiect 
câştigat la tombolă ca un plăcut souvenir.

La petrecere a asistat multă lume şi 
am văzut numeroase dame şi d-şoare din 
societatea noastră inteligentă îmbrăcate în 
costume naţionale. O foarte bună impre- 
siune asupra publicului a făcut apariţia 
d-nei E. Sabadeanu, presidenta de onoare 
a Reuniunei şi a d-nei V. Vlaicu, presi
denta reuniunei văduvelor, în costume na
ţionale. D-nei Săbădeanu s’a oferit din 
partea comitetului aranjator un frumos 
buchet de flori.

După terminarea tombolei, care a 
durat aproape 2 ceasuri, s’a început jocul, 
care a ţinut în mijlocul unei mari animaţii 
până dimineaţa.

»MUZE Română«. Nrii 10 şi Î l  ai »Mu
zei Române« au apărut într’un singur nu
măr, cu conţinutul artistic următor : » Scher
zo« de I. Mureşianu. —  » Rămâi sănătoasă«. 
vals de salon, de I. Mureşianu. —  >Suve- 
n iri de Blaj*, polca-mazur, dedicată iubi
tului său măestru Iacob Mureşianu, de Dr. 
Leonida Domide. — *Ce-a fost a fost....!* 
(poezie de Neniţescu), Conon-duet de I. 
Mureşianu. Această ultimă piesă a fost 
premiată la Conservatorul din Lipsea la 
anul 1882. Partea literară: Biografia lui 
Vieeuzo Belii ni. — Ştiri muzicale. —

Ca noue compoziţiuni muzicale ale 
măestruiui Iacob Mureşianu amintim : Ba
lada »Şoimul şi floarea fragului«, (cor băr
bătesc) care a produs un potop de aplause 
la matineu! muzical din 12 Faur la Blaj. 
—  »Fantasie«. solo şi duet de vioare cu 
acompaniare de orchestră şi » Flutur asul*, 
cor bărbătesc. Abonamentul la »Muza Ro
mână« (12 numere), costă numai 16 cor. 
pe an.

Tinerimea română de pe Tocile (Bra- 
şov-Scheiu) invită la serata muzicaiă tea- 
trală împreunată cu dans, ce o va aranja 
Sâmbătă în 10(23) Februarie a. c. 1907 în 
sala hotelului »Central« nr. 1. începutul la 
8 oare seara. Corurile se dirigează de d-1 
Romulus Ardelean, învăţător. Intrarea de 
persoană 1 cor. 20 b. Venitul curat este 
destinat pentru renovarea picturei din lă- 
untrul bisericei sf. Treimi de pe Tocile. 
Suprasolviriie şi ofertele benevole se pri
mesc cu mulţămită şi se vor publica pe 
cale ziaristică. Bilete de vânzare se pot 
căpăta la d-1 D. Pop, zaraf şi seara ia cassâ

Pentru masa studenţilor români din
Braşov au mai intrat următoarele sume: 
a) Pe lista de colectă nr. 7 (colectant Pe
tru Iorgovan cl. VII gimn.) Traian Stanciu
1 cor., Vasilie Opriş 1 cor., Amos Florea 
1 cor., ioan Burduloiu 2 cor., Cornel Bo- 
jincă 1 cor., Vasile Bojincă 2 cor., Iuliana 
Bojincă 2 cor., Petru Iorgovan 2 cor., So- 
lomon Andreescu 2 cor., F. Schicht 1 eor. 
Eiiza Bloser 1 cor., Ioan Sigbin 1 cor., 
Alexandru Bobeş 1 cor., Ioan Marcu 1 cor. 
Dr. Aurel Oprea 2 cor., Ioan Isvân Stan 1 
cor., Dr. Petru Boriovan 1 cor., Dr. Teodor 
Teimer 2 cor., N. Budinţeanu 2 cor., Aurel 
Spătariu 1 cor. Iulius Crina 2 cor., Dumi
tru Iorgovan 1 cor., Rusaiim Avram 1 cor. 
Ioan Popoviciu 1 cor., Dumitru Pruneş 1 
cor., Miron Popoviciu 1 cor. Suma totală: 
35 cor.

b) De ia institutul de credit >Raco- 
ţana“ din Şeica mare cor. 20.

Primească marinimoşii donatori cele 
mai călduroase mulţumiri. Direcţiunea gimn, 
gr. or. român.

Dela corpuraţinnea de meserii. Direc
ţiunea corporaţiunei de meserii din Bra
şov roagă pe această cale pe toţi membri 
corporaţiunei, ca până în 5 Martie a. c. s6 
anunţe în evidenţa corporaţiunei toate cal
fele şi pe toţi ucenicii şi totdeodată a aduce 
sau trimite şi toate cărţile de muncă şi 
contractele de ucenicie, spre a se putea 
efeptui inducerea lor până la terminul 
fixat.

Condamnarea unor ucigaşi. Tribunalul
din Maramureş a condamnat eri pe ţăra
nul Mihalca din Petrova şi pe evreul Abra- 
ham Huss, cari în toamna anului trecut 
au atacat şi jefuit o trăsură poştală şi au 
ucis pe vizitiul şi pe un gendarm, ce în
soţea trăsura, —  la moarte prin ştreang, 
iar pe complicii lor: evreii Eisel Perl şi Leb 
Perl la câte 10 ani, pe Fihpcsuc la 6 ani 
şi pe Bilaşco la 5 ani temniţă ordinară.

Pompierii voluntari din Br?şov au
aranjat Sâmbăta trecută o petrecere foarte 
reuşită în sala ■ edutei cu un program bogat 
compus din cântece ungureşti, nemţeşti

şi româneşti, tablouri vivante şi muzică 
instrumentală. La esecutarea programului 
a colaborat şi corul pompierilor voluntari 
români din Dârstele-Braşovului sub con
ducerea d-lui învăţător G. Iordache, execu
tând cu multă precisiune cântecele »Pâc«, 
»Lele a dracului mai eşti« şi canţoneta 
»Mama Angheluşa«. Petrecerea a fost foarte 
animată şi a durat până în zorile difliineţei.

Societatea română musicală „Doina“
din T.-Severin aranjază Joi în 8 Februarie n. 
al XVlI-lea concert cu următorul program: 
I. I. Vidu: »Pui de lei«, cor mixt. Fr. A. 
Gevaert: »NoSl«, cor mixt. G. Muzicescu: 
»Pune talpa )a pământ«, cor mixt. J. Ch. 
Mozart: »Quartet Nr. 9« pentru 2 violine, 
violă şi celo. H. Astholz: »Cheful vânăto
rului«, cor bărbătesc. R. Schumann: »Viaţa 
ţiganilor«, cor mixt cu acompaniament de 
orchestră. II. L  St. Paulian: »Zece Mai«, 
cor mixt cu acompaniament de orchestră. 
Fr. A. Gevaert: »Păstoriţa«, cor mixt cu 
solo de sopran susţinut de d-şoaraCh. Hacik. 
D. G. Chiriac: »Morarul«, cor mixt. Ch.,M. 
de Weber: »Concert« pentru orchestră cu 
solo de clarinet susţinut de d-1 Căp.I.Bursei). 
I. Vidu: »Răsunet dela Crlşana«, cor băr
bătesc cu solo de tenor susţinut de d-1 
C. Ardeleanu. III. G. Filippa; »Munca«, cânt 
popular pentru cor de soprane, tenori, başi 
şi orchestră, a) »Noaptea«, Preludiu pentru 
orchestră; b) »Dimineaţa«, cor de soprane 
şi orchestră; c) »Rugăciunea«, Andante re- 
iigioso pentru orchestră; d) »Invitarea la 
muncă«, arie pentru bariton cântată de d-1
I. Bălteanu, acompaniat de cor şi orchestră; 
e) »încurajarea«, Final (tempo de marş) cor 
şi orchestră. După concert urmează dans. 
Intrarea de persoană 2 iei. începutul la 
oarele Sx/2 seara precis.

Mascapni la Bucureşti, ilustrul com
pozitor italian Mascagni va sosi Mercuri 
seara ori Joi dimineaţa ia Bucureşti pen
tru a începe repetiţiile concertelor ce se 
vor da la Ateneu sub conducerea sa Du
mineca viitoare după amiazi şi Marţi seara. 
Societatea italiană pregăteşte marelui ma
estru o strălucită primire.

Dela fraţii din Basarabia, ziarul »Ba
sarabia« din Cbişinău spune că acum câteva 
săptămâni, rectorul seminariului local a in
terzis profesorului de limba moldovenească,
J. Constantinescu, predarea cu litere româ
neşti şi ocuparea cu literatura românească. 
O deputăţie a elevilor seminariuiui, plân
gând u-se I. P. Sale Vladimír, mitropolitul 
Basarabiei, şi arătând că nu vor putea rosti 
cuvântări în biserici dacă nu vor cunoaşte 
limba moldovenească, iar aceasta nu se 
poata învăţa bine fără literatura românească, 
mitropolitul a dat deslegare ca limba mol
dovenească să se predea din nou cu litere 
româneşti, în paralel însă cu cirilicele în
trucât aceasta ar fi necesar.

Cununie. D-1 Nicolae A. Gioflecu (or- 
ganist) din Braşov şi d-şoara Iustina G. 
Popa din Satulung (Săcele) îşi vor serba 
cununia lor religioasă Sâmbătă în 10 Fe
bruarie st. v. a. c. la oarele 11 din zi în 
biserica Sf-ţilor Arhangheli din Satulung.

D-1 Alecse I. Moroianu din Oasimcea 
(jud. Tulcea) şi d-şoara Maria I. Popa din 
Satulung (Săcele) îşi vor serba cununia 
lor religioasă Duminecă în 11 Febr. st. v. 
a. c. în biserica Sf-ţilor Arhangheli din 
Satulung.

Din Cleveiand-Ohio ni-se scrie: In 
20 Ianuarie st. n. s’a căsătorit d-1 Simion 
Măcău de 22 de ani din Gherdeal cu 
d-şoara Maria Broj de 18 ani, din Cincu 
Mare, naşi şi martori la starea c ivilă : 
Acsente Germany-Drăguşiu şi d-şoara Eli- 
saveta Badiu, toţi gr. or. şi locuitori în 
Cleveland-Ohio America.

0 mamă, care şi-a aruncat copilul In 
gura lupilor. Zilele acestea o femeie, văduva 
lui Ioan Mihályi din comuna Sânt-Mihai, a 
pornit din Turda spre casă cu un copil de 
4 ani în braţe. Ajungând în vârful dealului 
Epres, ce se află în apropierea satului, s’a 
întâlnit cu patru lupi. Biata femeie de 
spaima cea mare, îşi pierdü minţile şi şi-a 
aruncat copilul bolnav în gura fiarelor 
flămânde. Până fiarele sălbatice au sfâşiat 
copilul, nenorocita mamă a scăpat cu fuga 
din ’naintea lor. După-ce şi-a adus aminte 
femeia de copilaş, că l’a aruncat lupilor, 
ajunsă acasă s’a spânzurat în podul casei.

Concurs. Cu 1 Aprilie n. a. c. devine 
postul de servitor al casinei române din 
loc vacant. Reflectanţii la acest post au 
să-şi înainteze rugările lor până în 15 
Martie n. economului casinei, domnului 
P. Roşea, dela care vor afla şi condiţiunile 
de angajare.

In cancelaria notarială a d-iui ioan
Boldean din Cuciulata (comit. Făgăraş) află 
aplicare un practicant notarial eventual un 
ajutor. Cel d n urmă pe timp de 2— 3 luni 
numai. Emolumentele se comunică respec
tivului în epistolă.

Şl-a aflat mântnirea pe o cruce, o
întâmplare îngrozitoare se comunică din 
comuna ungurească Alsóvadász, Locuitorul 
acestei comune Carol Mora, venind zilele 
acestea seara acasă din pădure, a fost în
tâmpinat de o haită de lupi. Bietul om 
cercă să scape cu fuga. Deja începură a-1 
părăsi puterile, când văzh înaintea sa o 
cruce. îşi încordâ încă odată toate puterile, 
ajunse crucea şi se urcă în vârful ei. 
Fiarăle au încunjurat-o urlând după pradă. 
In situaţia aceasta critică rămase Mora 
vre-o două oare, când spre fericire nişte 
ţărani, tăietori de iemne — cari veniau 
din pădure, au alungat lupii.

Renegatul din Băieşti.
Despre Prekup László, învăţătorul 

dela şcoala de stat din Băieşti, de a căruia 
purtare am făcut amintire într’unul din 
numerii trecuţi poporali, primim urmă
toarele date biografice, pe cari le publicăm, 
ca să se ştie şi să ştie cu deosebire şi 
Ungurii, cine este acest renegat, care a 
insultat si caiumniat cu atâta neruşinare 
şi răutate preoţimea şi dăscăiimea română 
în »Néptanítók Lapja« Nr. 3 din 1907.

Prekup László, botezat Vasile, e năs
cut în Ciaki-Gârbău din părinţi foarte 
sărmani. Tatăl său Prekup Todor a fost 
peste 20 de ani biriş la arendaşul Tüzes 
Todor, care apoi l’a pus păstor la porci şi 
l’a dus la Gherla cu familie cu tot, unde 
a stat vre-o 2—3 ani, în care timp fiiul 
său Vasi li că, care făcuse cursurile elemen
tare la şcoala de stat din Gârbău, a fre- 
cuentat gimnaziul de acolo absolvind două 
clase gimn.

S’a rugat apoi de preotul român din 
Gârbău să mijlocească să fie primit la pre
parandia din Blaj. Preotul văzând că e un 
copii sărac, l’a compătimit şi i-a dat tot 
sprijinul, rugând pe cei din Blaj să-l ajute 
care cu ce va putea şi aşa a învăţat pre
parandia.

După absolvarea preparandiei a fost 
aplicat ca dascăl interimat în C. Gârbău, 
unde foarte puţin progres a făcut. După 
un an fu ales învăţător în Trestia, sta
ţiune subvenţionată de stat cu 188 fl. unde 
a petrecut trei ani în lene şi trândăvie. 
Se scula la 9 oare dimineaţa, ia 10 oare 
mergea Ia şcoală, ear ia 11 oare lăsa copii 
să meargă acasă. Dacă era interpelat pen
tru puţinul progres ce-1 făcea, răspundea 
că copiii nu merg la şcoală. Mai târziu a 
făcut examen la preparandia din Cluj din 
limba şi literatura maghiară.

După aceea a stăruit pe lângă arân- 
daşul armean Tüzes, la care servea tatăl 
şi mama sa, să roage pe proprietarul mo
şiei br. Jósika Samu să mijlocească, ca să 
fie numit învăţător la şcoala de stat un
gurească. -Cu mare greu a succes lui Tü
zes şi Jósika să-i câştige un post la o 
şcoală de stat din Ungaria, de unde mai 
târziu fu strămutat la şcoala de stat din 
Băieşti, unde se află şi acuma şi unde s’a 
căsătorit cu o dăscăliţă de uugur. Prekup 
László şi soţia lui au ambii împreună 
un salar anual de vr’o 2600 coroane. Deci 
ce-ţi mai trebue Vasi licăr» Ce mai vreai 
să câştigi, lovind în naţiunea română, care 
te-a crescut cu ţîpăi?

Un Român cinstit, dar amărât până 
la suflet de purtarea acestui renegat ne
norocit ne scrie ; »Trecutul dascălului Pre
kup în jurul Gârbăului se poate califica 
de ultra-scandalos ; în urma aceasta ei a şi 
fost cu totul eschis şi alungat din socie
tatea română«.

*

Acesta este individul, pe care foaia 
maghiară antişovinistă din Cluj, îi prea
măreşte ca pe un apostol al adevărului, 
fiindcă a scris în »Néptanítók Lapja«, că 
dascălii noştri români »învaţă pe şcolarii 
lor că Ardealul se ţine de România, că 
confundă istoria Ungariei cu istoria Româ
niei ş. a.« şi că în genere ei »lăţesc în 
şcoală ura contra Maghiarilor«, ear despre 
preoţii români a scris, că fac asemenea 
»aţâţând din altare şi de pe amvoane con
tra Maghiarilor«.

De-o astfel de clevetire răutăcioasă 
poate fi capabil numai un renegat de spe- 
ţia şi de trecutul lui —  Prekup László.

Modul de organizare şi existenţa Românilor in America.
Cleveland, Ohio, U. S. A. Ian. n. 1907.

In lunile ultime ale anului expirat 
onor. public a văzut câte-va articole ce 
am publicat în ziarul „Românul“ din Cle
veland (America) relativ la organizarea şi 
consolidarea noastră, în aceste state li
bere, unde ne este permis, a ne instrui 
în propria noastră limbă şi unde suntem

bine veniţi. Dar vai/ Nu toţi Românii mă 
înţeleg. Unul îmi răspunde, că a venit aci 
(în America) numai pentru a sta un an 
sau doi şi făcând ceva bani se întoarce 
în patrie la ai săi, altul şi mai scurt, răs
punde că „numai să-mi fac bani de drum 
şi mă reîntorc la vatra părintească“ , iar 
alţi tineri răspund, „n’am venit aci să fa
cem politioă“ , şi astfel eu ori în ce parte 
am dat, ra’ara lovit cu capul de cele mai 
grele ziduri întunecoase.

Toate sforţările ce am făcut de cinci 
ani de zile, au avut puţin succes. TJnde 
e „Clubul Român“ ? Unde e „Comitetul 
Naţiooal“ ? Unde e organizarea, pe care 
eu o văd şi am studiat’o în tăcere la alte 
naţiuni streine aci? Unde sunt acele vi
suri sublime ale consolidărei Românilor 
în America?

Din toate aceste nu văd nimic! Sin
gurul bun ce a mai rămas e soc. „Carmen 
Syiva", care e încă ia înălţimea ei. Dar 
să revin la obiect. Românii spun c& au 
venit aci, ca să se reîntoarcă în curând 
înapoi.

Pentru a constata aceste trebue să 
privim puţin statistica emigranţilor. Iată 
deci ce publică „New-York Gazete“ : In 
anul 1906 cele trei sferturi de an au ve
nit pe pământul Stateior-Unite un milion 
două sute 30 mii de emigranţi. „Etni- 
grations Ilias Island“ constată acest lucru, 
şi mai adauge că în acest interval, nu s’*  
îmbarcat din America pentru Europa, de
cât 27 de mii de emigranţi, cl. II. şi I I I  
18 mii cl. I. Deci cine poate spune că 
Românii se reîntorc acasă după 2—4 ani.9 
Nimeni

Asemenea vedem aci că mulţi şi-au 
cumpărat oase şi acareturi, vedem colonii 
complecte, unde Românii sunt proprietari, 
asemenea negustori, meseriaşi, ba chiar 
funcţionari publici ai statului, esemenea 
şi plugari proprietari. Dacă vom întreba 
pe oare-va din aceştia, când se întoro 
acasă? (în patrie) ei răspund, ştie D-zeu!

| Insă când e vorba de a face o institu- 
ţiune, atunci răspund că se duc acasă în 
cel mai scurt timp.

Graţie câtorva persoane care ra’au 
ajutat în aceste împrejurări, ara putut 
constata în cele din nrraă, că cei mai 
mulţi Români se stabilesc aci şi chiar 
dacă se duce unul vin 7 şi astfel America 
nu va mai fi nici odată fără Români. As
tăzi se numără la 43 de mii de Români 
în aceste state, oari însă nu au nici o or
ganizare. Dacă nu se organizează cauza e, 
că Românul în patriile sale, în restirap 
de 18 secole, a fost ros păoă la os, ba 
până în suflet, încât el nu se mai îoorede 
nici ochilor săi. Pentru aceea Românii na 
se înscriu nici chiar în soc. de ajutor. 
Dar nefericirea rae-a adus în drum mulţi 
de aceia, pe cari personal i-arn rugat să 
se înscrie în societăţi şi nu a vrut, sub 
pretext, că se duce acasă în curând, iar 
soartea i-a ajuns rontilându-i în modul 
cel mai monstruos. Deci a trebuit să fa
cem colecte pentru aceşti uefericiţi, pen
tru a-i expedia acasă, nu mai vorbesc de 
cei morţi şi de mulţi alţiii.

Deci pentru a convinge pe oameni 
şi apoi a pune lucru în aplicare, se cere 
un adevărat şi mare ziar românesc, în 
care să se arate lipsele şi progresele ne
cesare. Intr’o consfătuire ce am avut mai 
mulţi Români, ne-am decis a pune acest 
lucru în aplicare. Acum cu Dumnezeu 
înainte. Ziarul va fi pe acţiuni, pentru ca 
Românii să se îndemne la mişcări de 
desamorţire. Odaţă Introdus simţul de des- 
amorţire, atunci cu Românul vom face 
mult. Tremur la gândul, că ivindu-se o 
criză economică, care va fi şi financiară, 
ce vor face aci Românii, care cea mai 
mare parte ei au dreptul de cetăţean? 
Şi ceva mai mult. Toţi Românii fără de 
familii, îşi expediază în fie-c&re lună, bani 
acasă, deci ce or face atunci cele 43 de 
mii de Români. Căoi atunci toţi capita
liştii îşi strâng capitalurile şi închid fa
bricile. Să aruncăm o privire asupra ani
lor 1889, 1893 şi 97 şi chiar 1911, când nu 
era permis a lucra nimenuia nici la repa
rarea stradelor sau a uliţelor. Sunt şi azi 
încă Români şi Saşi aci, cari atestă aceasta
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ei spun că mii şi sute de mii de lucră
tori mergeau şi cereau cu forţa lucru la 
fabrici, fosă răspunsul era revolverul. Veş
nic erau îoc&er&ri. Apoi alţi mai slabi de 
înger, cutreerau câmpiile peste arături, 
strângând cartofii ce au rămas pe urmă 
prin ţărână şi merele căzute pe sub pomii 
din păduri, şi acestea în timpul erneî, căci 
de obicei crizele acestea în America se 
arată totdeauna prin Iulie. In acele tim
puri miile de oameni care cutreera stră
zile, dacă vedeau pe cineva lucrând la 
oeva îl luau cu lemne la bătae, iar dacă 
se împotrivea era omorât fără milă.

Cei organizaţi, curo sunt Germanii, 
Slovaoii, Polonezii şi Ungurii, primesc re
gulat, săptămânal făină, carne, legumă şi 
pftue. Armatele particulare ale acestor or- 
ganizaţiuni, manifestează întruna în faţa 
Court Hauseului, (tribunal) pănă li se dau 
alimentele suficiente poporului lor. Ele 
arborează drapelele americane şi cn ar
mele în mână manifestează, cerând stric
tul necesar, pe bazele legdi şi legea le 
dă dacă ei cer, positiv, dacă reprezentan
ţii prezintă poliţiei decretul de organizare.

Dar Românii au aceste organizaţiuni ? 
Nu! Ei nu le-au. Singură soc. „Carmen 
Sylvau are aceste drepturi de aşi organiza 
o astfel de miliţie, dar durere; căci lip
seşte şi uniforma şi drapelele şi şi armele. 
Cauzele supt multe, fie oă nu mai sunt 
iniţiatori acestei soc. fie oft conducătorii 
oei de azi nu se interesează. E destul că 
dreptul îl are pe bazele legei, însă orga
nizarea lipseşte definitiv. Deci în cazul 
eând ne-ar găsi astfel de timpuri ce vom 
face? Râu, pănă dincolo de rfiu.

„Deci acum ori nici odată“ , cum a zis 
marele şi neuitatul poet A. Mureşianu. 
Românul odată convins, face lucruri mari 
f i  de neîoohipuit, căci aşa au fost moşii 
şi strămoşii lui. Ne doare inima când vedem 
eă cele două ziare române din America 
în loc să ia aceasta iniţiativă, mai bine 
polemizează între ele, sau publică o se
rie de „note satirice“ . Prin urmare apari
ţia unui alt ziar e necesară. Începutul pro
mite. La timp voiu comunica amănunte.

Axente de Germ any-Drăguşiu .

Reuniuneatav&ţătorilor români uniţi din Archidiecezft.
D e lângă M ureş , Ian. 1907.

Despre activitatea biroului central al 
reuniunei desfăşurată în decursul anului 
espirat comitetul central aminteşte în ra
portul său adresată adunării generale ur
mătoarele:

După ce comitetul central din cau
zele amintite în rapoartele adunărilor pre
cedente n’a putut ţinea decât o singură 
şedinţă, aşa întreaga conducere a reuniu
nei şi rezolvarea agendelor ei a rămas în 
sarcina biroului central.

Acesta în deoursul anului a ţinut 
mai multe şedinţe, în cari a rezolvat toate 
chestiunile şi actele intrate şi a ezecutat 
deoiziunile adunării generale din anul tre
cut şi anume:

in 14 Nov., 1905 nr. 150/905 a pro- 
vooat pe toţi membrii ordinari ai reuniu
nei, cari au fost în restanţă cu taxa de 
membru şi cu abonamentul la „Foaia Sco
lastică“ , organul reuniunei, ca să-şi achite 
restanţele; tot-deodată a îndemna pe toţi 
preşedinţii, respective pe cassarii daspăr- 
ţămintelor, ca să aştearnă „Conspectul al
fabetic al membrilor“ completat cu datele 
necesare.

Acestei provocări, încât priveşte aş- 
temerea conspectelor a satisfăcut cea mai 
mare parte din despărţăminte, iar ce 
priveşte restanţele tot acelaş indiferentism, 
aceiaşi negligenţă, din partea unora.

Cu datul de 11 Dec. 1905 a provo
cat pe George Lungu, învăţător în Fildul 
rie mijloc, şi fost cassar al despărţămân
tului Morlaca, oa se administreze cassaru- 
lui central al reuniunei din Blaj suma de 
40 cor., bani încassaţi de el dela membrii.

La aceasta provocare numitul fost 
oassaral despărţământului a răspuns cu datul 
de 12 Ian. 1906, adecă după decurgerea 
•unei luni întregi, afirmând, că el a admi
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nistrat cele 40 cor., dar că servitorul ar 
fi perdut recepisa, ou care s’ar putea le
gitima şi aşa a cerut un respîriu de 2 
luni, ca s& poată regula afacerea. — Este 
de mirat, cumCă biroul central cum i-a 
putut da acest moratoriu, când o copie 
autentică despre recepisul afirmativ per
dut să poate procura dela poştă ori când,
—  ba reclamarea se poate face şi făr de 
recipis; —  este mai departe de mirat, 
cumoă de atunci n’au trecut numai 2 luni, 
oi mai un an; pe lângă toate aceste în 
raportul comitetului nu să aminteşte, oft 
biroul central din cari motive acceptabile 
a îutrelftsat, ca să ceară dela forurile com
petente introducerea ceroetărei discipli
nare îu contra unui atare oassar moros;
— preşedintele actual al despărţământu
lui ar face mare serviţ, când ar relata 
publicului oetitor despre starea faptică a 
afaoerei. Ne rugăm în interesul cauzei şi 
a prosperării reuniunei, ca biroul central 
să purceadă în viitor în contra astorfel 
de cassari cu toată rigoarea, ce se recere 
ca să ajungem la limaaul dorit; şi în ca
zul prezent pe baza circularului conzisto- 
rial să se adreseze pentru regularea afa
cere: cătră oficiul protopopesc din Mor- 
laoa, — c&oi suntem pe deplin convinşi, 
oumcă acesta nu va concede, ba reuniu
nea sft fie păgubită cu o sumă aşa de 
însemnată. Mureşanul.

Programul de lacra
al comitetului central al „Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiuli pro 1907, sta

bilit în şedinţa din 5 Februarie n. 1907.

1. Pentru studiarea referinţelor eco
nomice din comune, se vor ţinea întru
niri agricole în comuna Şura  mică , Să - 
săuşi, Jina, lu rn işor , Glâmboaca, Şugag, 
(suburbiul inferior) şi A vrig .

2. Pentru promovarea culturii vite
lor de rassă, se va ţinea în comuna *Saca
date o expoziţie de vite de prăsilă (a 17-a), 
împreunată cu distribuire de premii în 
bani.

3. Se va procura şi sorta o viţea de 
rassa curată „Pinz'gau* între membrii cu 
locuinţa în comuua Gurarâului.

4. Se vor acorda proprietarilor mici 
pentru procurarea de vite de prăsilă îm
prumuturi cu 5%, replătibile în 4 rate se- 
mestrale.

6. In scopul răspândirei culturii de 
animale de soiu ales, se vor distribui în
tre membri galiţe de tot soiul, apoi coş- 
niţe şi unelte pentru albinârifc etc. In sco 
pul nobilitării rassei de râmători, Reuniu
nea va procura 13 vieri (ieri) de rassă 
englezească în vârstă de 2 luni şi îi va 
distribui la câte un membru harnic din 
comuna Apoldu lrom ., Mercurea, Gârbova, 
Reciu, Cărpeniş, Jo ia n a  J in a , Ludoş, A -  
poldul sup ., Am naş, Topârcia, Dobârca şi 
R odu  cu obhgământul pentru membrul 
împărtăşit de al plăti în restimp de 2 ani, 
fără interese şi da a-1 pune la timpul său 
la dispoziţia proprietarilor de râmători în 
scopul reproducţiei.

6. Pentru a îmbărbătk economii la 
oultivarea de nutreţuri măestrite, între 
membrii să vor împărţi în mod gratuit 
seminţe de trifoiu, de luţernâ şi de napi 
de nutreţ. In acelaşi timp se va mijloci 
pentru obşte procurarea de seminţe mai 
bune şi mai ieftine, seminţe de nutreţuri, 
de verdeţuri (legume), de flori eto. Mem
brii împărtăşiţi în trecut sunt rugaţi a 
raporta oomitetului despre modul de pur- 
cedere la cultura nutreţurilor şi despre 
rezultatele obţinute.

6. Pentru a înlesni cultura pomilor, 
se vor împărţi mai multe mii pădureţi: 
meri, peri, proni. cireşi, vişini, gutui etc. 
şi se vor pune în vânzare cu preţ redus 
mai multe sute altoi (meri).

8. Membrilor cu locuinţa în Laocrăra 
li-se dăruesc câte un altoi rnăr pătul, care 
se va plantă prin anume trimişi în gră 
dina fie-căruia.

9. Obicinuitul curs de altoit pomi se 
va ţinea în comuna Sibişel.

10. Pentru cunoaşterea istoricului co
munelor, mai depărte a stării morale şi 
materiale a locuitorilor, apoi a uneltelor 
economice folosite şi a desvoltării peste 
tot a comunelor, se vor escrie trei pre
mii pentru cele mai bune monografii ale 
comunelor din comitat, cari se vor tipări 
în editura Reuniunei împreună cu alte 
cărţi folositoare.

11. Pentru cunoaşterea referinţelor hi* 
gienice ale poporaţiunei, cum sunt loouiu 
ţele, hrana, curăţenia, iudeietnioirile etc., 
în sărbătorile Rosaliiior se va aranja în

comuna llimbav o expoziţie de copii (a 
2-a), împreunată cu distribuire de premii 
în bani.

12. Se vor Organiza comiţiile agri
cole din diferitele oentre ale comitatului, 
ou chemarea de a stabili cauzele deoreş- 
terii relative a poporaţiunei şi da a afla 
mijloacele de delăturare ale lor.

13. Direcţiunile însoţirilor noastre de 
credit săteşti sistem, „Reiffeisen“ , cum şi 
cele ale Tovărăşiilor agricole, sunt rugate 
a raportă despre lucrările săvârşite în 
1906 şi în acelaşi timp se va lucra la al
cătuirea de cât mai numeroase de ase
menea însoţiri. Totodată să va lucră la 
desvoltarea simţului de economizare, în 
care scop, prin raijlooirea „Gassei de păs
trare din Sâlişte“ se vor distribui „ Cassete 
de economizare*.

14. Se va lucra la desăvârşirea şcoa- 
lei practice economice din Sâlişte şi se 
vor sprijini alcătuirile de şcoale de pomi 
comunale.

15. Se va face apel în cauza aug
mentării coleoţiilor de păpuşi, oheraate a 
conserva şi răspândi portal original al ţă
rancelor noastre.

16.. Adunarea generală pentru anul 
1906 se va ţinea în oomiina Câlnic.

17. Se vor pune la dispoziţie spre 
folosire: grapa de muşchi, plugul sistem 
Sack şi alte eventuale unelte economice 
cu rezerva, oă la dorinţă uneltele se pun 
în vânzare.

Prodacţiaai şi petreceri.
Concert românesc în Roşia-Montană ! Săr

bătorile Naşterii Domnului au fost zile de 
îndoită sărbătoare pentru poporal nostru 
din Roşia de munte. A doua zi de Crăciun, 
mulţ&mită conducătorilor de aicea, s’a dat 
un ooncert româneso împreunat cu dans, 
a cărui rezultat moral şi material a satis
făcut întru toate aşteptările publicului 
prezent, dornic de cultură şi înaintare. Un 
dar de Crăciun s’a considerat acest con
cert, cu care ne-au surprins conducătorii 
acestei comune biserioeşti şi pentru care 
bucuros am jertfit ou toţii. Preotul local, 
onor d n Isidor Butnariu nu scapă nici 
un prilej pentru a-şi arăta dragostea sa 
faţă de biserică şi şcoală. Producţiunea 
asta, ca şi celelalte, cari s’au dat în fa
vorul bisericii şi şooalei, nu sunt altceva, 
decât rezultatul zelului celui mare ce-1 
desvoaltă întru deprinderea oficiului de 
conducător al poporului.

începutul la 7 oare seara, în mijlo
cul unui public număros, compus mai ales 
dm bravii noştri munteni din Roşia şi in
teligenţa română şi străină din loc şi jur. 
Cu multă bucurie am văzut dintre familiile 
maghiare cele mai de frunte în mijlocul 
nostru dornici să audă arta românească.

La ridicarea cortinei, vrednicul pă
rinte I. Butnariu, îu cuvinte bine chibzuite 
îşi ţine de plăcută datorinţă, a bineventa 
publicul uumeros. După acestea corul mixt 
intonează „Marş“ ul compus de d-1 A. I. 
Sigişorean. Urmează apoi „Oltul“ de O. 
Goga, declamat de d-1 A. I. Sigişoreao. 
Tot d-lui a mai declamat în decursul con
certului şi „Moartea lui Fulger“ de G. 
Coşbuc şi „Clăoaşii“ de O. Goga. D-1 Si
gişorean în seara aceasta ne a dovedit în 
de ajuns că este pe lângă un conducător, 
compositor bun şi declamator esceleot. 
De altcum d-1 Sigiâorean e unul dintre 
dascălii de frunte ai noştri — învăţător 
entuziasmat —  doritor de progresul nea
mului, dovadă sunt meritele ce şi le-a câş 
tigat şi în alte locuri, cu deosebire succe
sele la care a ajuns cu corul din lernot- 
faia, concertând de mai multe ori îu Re- 
g nul-săseso — despre care cor am cetit 
mai deunăzi un elogios raport în preţioasa 
D-voastră „Gazetă“ .

„La fântână“ de A. Bena precum şi 
„Cântecul* de A. I. Sigişorean, melodie 
veche pusă pe patru voci, au stors aplauze 
nesfârşite. Cetiam admiraţia pe feţele străi
nilor, cari încă nu ne cunoşteau cum să 
cade. A  urmat apoi dialogui „Ţiganul pă
călit“ , predat cu mult haz şi destoinicie 
de d-nii Alexandru Mehes şi Iorif Ciura.

Punctele de forţă însă au fost „Doi- 
nitorii români“ şi „Dorul Ardeleanului“ , 
arabele de A. Popoviciu“ . Aici am admi
rat destoinioia d l I. A. Sigişorean, ca con
ducător şi disciplina ce a planfcat’o în co
rul D-sale. Irai ţin de plăcută datorinţă a 
remarca îndeosebi pe solistele Anica Cm 
rea şi A. Alraăşan, cari dispun de o voce 
frumoasă.

După concert a urmat dans pănă în 
zori de zi. . .

*

Petrecerea din Pureăreni, In ziua de 
anul nou seara la 6 oare, sala cea mare 
a „Birtului comunal“ era tixită de po- 
poreni de aici, printre cari cu plăcere con
stat că erau şi familii inteligente maghiare 
din loc, câte-va familii din Târlungeni, 
două familii din Braşov, una din Budila

şi una din Satulung. La 7 oare să ridioă 
cortina şi să începe executarea progra
mului. Iţi era mai mare dragul să vezi un 
oor mixt, cum n’a mai fost la noi, com
pus din 26 fete şi 18 feoiori. Cele din
tâi 2 cântări „Sai Române* şi „De ţi-s 
bade“ , au fost conduse ou multă price
pere de d-1 înv. Nio. Stancu, ceea ce do
vedeşte că se pricepe bine în ale rauzi- 
cei. A  urmat dialogul comic „Mătuşa surdă* 
oare a fost predat peste aşteptare de bine 
de d-şoara Ana C. Darjan ca mătuşe şi 
d-şoara Emilia G. Ţigoiu, ca nepoată. Cele
lalte 2 cântări „Ciobanul“ şi „Răsunetul 
Ardealului“  au fost bine oonduse de în
văţătorul Vasile Bărbier. Cu deosebire 
„Răsunetul Ardealului“ a plăcut foarte 
mult publicului, răsplătind pe conducător 
cu aplause nesfârşite^ pentru munca cea 
mare ce a prestat-o. O declaraaţiune de 
d-1 E. Giurgiu student, a fost predată ou 
multă pricepere, însă poesia fiind serioasă 
şi poporul fiind obicinuit cu declamaţiuni 
comice, n’a avut suoesul dorit. Teatrul 
„Vecinătatea periculoasă“ tocă a succes 
bine şi ou deosebire îov. Vacile Bărbier, 
în rolul lui „Peteoescu“ a ştiut să scoată 
la iveală momentele cele mai însemnate.

La 9V2 oare s’a îooeput veselul joc  
românesc ou o horă întreită. înainte de 
pauză s’au jucat „Câluşerul şi Bătuta“ , 
„Hora Sinaei“  şi „Boitâneasoa“ (un joo 
local cu figuri), de 11 feciori sub condu- 
oerea d-lui Ioan Grama, pedagog. Intre 
Căluşeri cu plăcere Dotez şi pe unul din 
învăţătorii locali, care spre buna reuşită 
a acestei petreceri şi la acest joc a jert
fit timp şi osteneală, ba chiar şi jertfe 
materiale. Jocul a durat pănă dimineaţa 
la 6 oare, evitându-se de astă dată şi 
neînţelegerile, cari sft năşteau pănă în anul 
acesta între inteligenţă şi popor din cauza 
jocului. Rezultatul material încă a fost 
foarte frumos, rămânând venit curat 27â 
cor., care sumă s’a predat la „Fondul pen
tru zidirea unei nouă biserioi“ .

Mă mir foarte mult, cura a putut 
avea rezultate atât de bune în toate pri
vinţele petrecerea aceasta, luând în con
siderare multele piedeci ce ş’au pus din 
partea unor persoane, cari ar fi trebuit 
să lucre, ca petrecerea să reuşească cât 
mai bine. Meritai bunei reuşite a acestei 
petreceri este de a să miilţămi numai ce
lor doi învăţători tineri din loc, cari cu 
trup ou suflet au muncit de au învins 
greutăţile ce li s’au pus în cale. J O n p a r - 
ticipant“.

U L T I M E  Ş T I R I ,
Paris, 21 Februarie. Eri dimineaţa 

a încetat din viaţă în  institutul me
dicului Bonnet ministrul de externe 
al Rom âniei generalul JacobLahovary. 
Marţi seara s’au ivit în starea pacien
tului în urma unei uremii complica- 
ţiuni. Mercuri la oarele 1 noaptea ge
neralul Lahovary a intrat în o uşoară 
agonie, iar la 4 dim. a încetat din 
viaţă. Corpul defunctului a fost îm
bălsămat şi va fi transportat la Bu
cureşti.

Praga, 21 Februarie. Ziarele cehe din 
localitate anunţă că comitetul central al 
cehilor din Viena a hotărît să publice mii 
de manifeste în cari să îndemne popula- 
ţiunile slavone, croate şi poloneze din ca
pitala imperiului austriac ca să voteze pe 
candidaţii cehi.

Bresiau, 21 Februarie. Trenul de per
soane din Rado s’a ciocnit eri noapte cu 
un tren de marfă lângă staţia Skarisko. 
Trei funcţionari şi 4 pasageri au fost ucişi. 
Sunt numeroase persoane grav rănite.

ŞîştOV (Bulgaria) 21 Februarie. Jude
cătorul Andrew, ajutorul lui Alecsiew şi 
advocaţii Mircev şi Iancov, voind să treacă 
Dunărea la Zimnicea în România, ghiaţa 
s’a rupt şi nefericiţii s’au înecat.

Bfifiin, 21 Februarie. Reichstagul a 
ales ca preşedinte pe contele Stolberg con
servator Pasche, naţional-liberal a fost ales 
prim-vice-preşedinte, iar Kâmpf din parti
dul poporului, liberal, al doilea vice-pre- 
şedinte.

Petersburg 21 Februarie. După ulti
mele telegrame au fost aleşi pănă eri 226 
membrii ai Dumei, între cari 8 monarhişti, 
11 membrii ai dreptei, 16 moderaţi, 9 oc- 
tobrişti, 1 din partidul reformelor demo
cratice, 40 cădeţi, 28 socialişti democraţi, 
14 travaiiişti (partidul muncei),43ai stângei, 
42 naţionalişti, 11 membrii ai stângei fără 
de partid, trei estremişti. Printre aleşi sunt 
18 membrii ai fostei Dume.

Odessa. 21 Februarie. Ambasadorii 
europeni de aici au trimes o telegramă co
lectivă guvernului din Petersburg, în care 
au protestat împotriva faptului că autori
tăţile din Odessa nu sunt în stare sau nu 
voesc să apere viaţa şi avutul locuitorilor 
oraşului.
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Cărţi nonă apărute !n tipografia >Aft- 
nerva« Bucureşti:

Nestor Urechiă: „In  BucegP (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

Ludovic Dauş: „Doamna Oltea« 
(Mama lui Steian cel mare) poem drama
tic în versuri. Musicade d-l D. G. Chiriak. 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 ani dela moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 10 bani porto.

Nr. 3 din »R evista  Noastră« a apă
rut c’un variat şi frumos conţinut. Vedem 
In revistă lucrări dela cei dintâiă scriitori 
ai noştri. Esemplarul 20 bani. Toate aceste 
cărţi şi reviste se pot procura prin tipo
grafia şi librăria A. Mureşianu Braşov.

Biblio grafie.
»Hamuri«, revistă literară lunară ce 

apare in Craiova Nr. 2 pe Ianuarie 1907, 
are următorul cuprins: N. Io rga : Un izvor 
de viaţă uitată. G. Tutoveanu : Bicaz (poe
zie). N. Bănescu : O conferenţă la Craiova. 
St. Braborescu: Cântec. Şoapta (poezii). 
Em. Gârleanu : Părtaşul (schiţă). Maria Ni- 
colau: Singurătate (poezie). A. Mândru: 
Spătarul (poezie). G. C. lonescu: Suflete 
(nuvelă). T. Crâng: O Floare (poezie). N. 
Vulovici: Unui Luptător, Ctitorul (poezii). 
1. Boteni: Lăutarul. Toma Lazar: Despre 
traduceri şi arta naţională. D. Tomescu: 
împotriva pensioanelor franţuzite. A. Ca- 
lotescu : Populare. N. Bănescu, C. Ş. Fă- 
geţel, T. C .: Cronica. In supliment: Vor
nicul Barbu Ştirbei fiul, cu soţia sa şi cu 
fiicele llinca şi Păuna.

Mulţumire publică.(F ine.)
Lista IX. Nic. Rusu Muscal 1 cor. Ef- 

tiroieRusu 1 cor. Nic. Tampa40 fii. George 
Boier 60 fii. Văd. Ana Tampa 40 fi). Văd. 
Elena Chivărar 60 fii. Văd. Elena Cathi
1 cor. George Neagoe 40 fii. Constandin 
Aldea 1 cor. loan Sîrbu 40 fii. Văd. loan 
Savu 40 fi!. George Aldea 40 fii. Văd. 
Elena Cârstolovean 20 fii. Nicolae Bâr
san 1 cor., Dumitru Vileoi I cor., v. Ma
ria Aldea 1 cor., v. Paraschiva Rusu 1 
oor., George Arau 1 cor., Ilie Sârbu 1 
cor., v. Maria G. Onea 40 fii., Dumitru 
D. Puiu 1 cor., George Petrişor 2 cor., 
George Puiu 2 cor., George Uzoni 2 cor., 
George Paraschiv 2 cor., George Russu
2 cor., C. P. 2 cor., Vasile Perşenar 2 
cor., loan Ţiţei I cor., Nioolae Râşnovean
1 cor., George Duşa 1 oor., loan Moldo
van 40 fil., George Ţiţei 1 cor., Maria A l
dea 40 fil., v. Marina Rusu 1 cor., loan 
Popovici 1 cor., Elena Voicu 70 fil., George 
Aldea 1 oor., Efrosina Miou 1 cor., v. 
Maria Şelar 20 fil., Carolina Hager 1 oor., 
George Spătar s. 2 cor., Nicolae Lupu 2 
cor., Iosif Pleşa I cor., loan Băltăreţ 1 
cor., George Ghimbăşan 1 cor. Suma to
tală 46 cor., 90 fii.

Lista X . George Şerban 2 cor., Mi
hail Şincan 2 cor., Dumitru Enake 2 cor., 
George Blegu 1 cor., Bucur Aldea 1 cor., 
Nicolae Voicu Vulcânean s. 20 fii., Nico
lae Voicu Vulcănean j. 1 cor., loan Lupu
2 cor., loan Pascovici 1 cor., N. N. 1 cor., 
ZosinaForir 1 cor., Vasile Vlădărean 1 cor., 
George Florea sen. 40 fii., George Florea 
jun. 40 fii., v. Marina Ghimbăşan 30 fi]., 
Dumitru Ghimbăşan 40 fii., v. Reveica 
Târtoabă 40 fii., George Viădărean 60 fii., 
loan Puiu 2 cor., loan Ferar 30 fii., Va
sile Costea 1 cor., Dumitru Voina 60 fii., 
Maria G. Barbu 20 fi)., loan Oltean sen., 
1 cor., George Rusu 1 cor., loan Jinga 2 
cor., Ceorge Aldea 40 fii., George Spătar 
HO fii., v. Ana Spătar 40 fii., Nicolae Sandu
1 cor., loan Aldea 10 fii», Nicolae Marica
2 cor., Petru Pop 20 fii., George Constan
tin 2 cor., v. Elena Aldea 1 cor., Pavel 
Kaehler 60 fii., loan Cathi 2 cor., loan 
Cathi j. 2 cor., George Dulă 1 cor., Jor
dan Crăciun 40 fi!., v. Floarea Crăciun 40 
fii., Iosif Dumbravă 20 fii., Dumitru Jugă- 
nar 1 cor., N. Ghimbăşan 1 cor.. Marina 
Cârstea 2 cor., Const. Prişou 1 cor., George 
Stroie 2 cor., George Voicu 1 cor., Maria 
Todor Resnoveanu 50 fii., loan Bârsan j. 
1 cor., Petru Popovici 1 cor., v. Elena 
Muntean 60 fii., Istfán Stampei 1 cor., 
Vasile Lupu 1 cor., loan Muntean 80 fii., 
George Rucărean 1 cor., George Piperea 
1 cor., Vasile Constandin 60 fii., Bruss 
Iohann 40 fii., Petru Florea 1 cor., Gavril 
Nestoricâ 1 cor., loan Aldea j. 1 cor. Ka
rolina Kidől 50 fii., Suma totală 56 cor. 
30 fii.

Lista X I. Dumitru Oprea 1 cor., Ana
stasia Lepşa 40 fii., Maria Preda 40 fii., 
Iosif Muntean 40 b., ianou Bârsan 40fii.,

Zosirn Jugănar 2 cor., Marina Târtoabft 2 
cor., Sama totală 6 cor., 60 fii.

Lista X II. N. N. 2 cor., Ioao Crăciun 
1 cor., v. Maria Guţulan 40 fii., Ioau Mi- 
kiri 40 fii., Ana Găinar 1 cor., Elena Ni- 
coi 40 fii., Paraschiva Miohail 1 cor., Ior- 
dake Vălişor 1 oor., G. Voicu 2 cor., Isaila 
Károly 40 fii., Iosif Stancovici 40 fii., Ior
dan Pălişor 1 cor., Ana Călău 1 oor., Ilie 
Calöu 1 cor., Elena Sibian 1 cor., Nicolae 
Pălişor 3 cor., Iordan Burdulea 2 cor., 
Axin Laslo 60 fii.. Dumitru Pótóki 1 cor., 
Frosa V. Voicu 40 fii., Ion Pălişor 20 fii., 
Ilie T&uase 1 cor., George Mezei 2 cor., 
George Guşraan 1 cor., N. N. 40 fii., Frosa 
Voicu 1 cor., Dumitru Găinar 1 cor., Susana 
Sibian 2 cor., Ava Sibian 60 fii., v. Maria 
Dobrin 40 fii., Paraschiva Voicu 40 fii., 
Necalae Preşmerian 1 cor., Ioan Voicu 
1 cor. Suma totală 29 cor. 60 fii.

Dela tabla (vecinătatea) din Curmă
tură 20 cor. Suma generală a colectelor: 
682 cor., 40 fii.

Aducem în numele sfintei noastre 
biserici vii rnulţ&rairi tuturor acelora, cari 
cu inimă adevărat creştinească au contri
buit pentru scopul cel sfânt al pictfirei 
bisericei noastre.

In special nu putem întrelfisa a nu 
esprirna deosebita noastră raulţămire prea 
stimatei doamne Elena Săbădeanu, presi- 
denta reuniunei femeilor române din Bra
şov şi pre8i‘denta ’de onoare a reuniunei 
femeilor române din Braşovul-vechiu şi 
stimatei doamne Maria D. Furnica din 
Braşov-Scheiu pentru nobilul angajament 
de a colecta oontribuiri pentru un scop 
atât de sfânt.

Totodată ne ţinem de o plăcută da- 
torinţă a esprima raulţămiri şi d-lui Ioan 
Voicu măiestru zidar în loc, pentru cimen
tarea ou spesele proprii şi delftturarea igra- 
siei din partea din jos a părerilor esterni 
ai. sfintei biserici.

Văpsitul, marraoratu! şi pictarea bi
sericei noastre au fost executate spre sa
tisfacţie generală a paroehienilor prin d-nii 
pictori Kreutzer şi Romansky din Braşov.

Braşovul-vechiu, în 28 Dec. 1906.
Cu toată stima 

Comitetul parochial dela biserica 
gr. or. a „Sfintei Adormiri“ din 

Braşovul-vechiu prin

Iosif Maximilian,
paroch şi preşed.

E C O H O H I A .

Praguri electrice.

toate acestea şi-le închipuia în min
tea lui cea ageră raai înainte cu 40 
de ani.

Dar ca mai toate lucrurile mari, 
aşa şi invenţiunea lui Popper a înain
tat foarte încet. L a  anul 1878 a în
ceput a întrebuinţa puterea electrică 
Chretien şi Félix  din Sarmaiz în 
Francia, cari adecă au început a-şi 
descărca şi ridica napii de zahar 
aduşi la îabrică, cu puterea electri
cităţii.

Napii se aduceau din câmp la 
fabrică pe anumite canale în nişte 
luntriţe, de unde apoi se ridicau cu 
anumiţi motori electrici în despăr- 
ţămintele de sus ale Iabricei, unde 
apoi se începea lucrarea lor. Spesele 
de lucrare ale iabricei s’au redus în 
urma acesteia cu 40°/0 faţă de lu
crările de mai înainte. Cu ajutorul 
electricităţii se puteau ridica pe zi 
500 de tone de napi sau un milion 
de chilogrami.

L a  anul 1879 numiţii fabricanţi 
s’au decis, ca să introducă şi aratul 
cu putere electrică. Aceasta hotă
râre au luat-o ei din cauza, că au 
văzut, că maşina de abur stă mai 
mult timp în nelucrare. De aceea 
se cugetau ei, ca să folosească tot 
timpul, ce le stă la îndemână.

Maşina electrică era mânată de 
un motoi de al lui Grammé, pe 
care*l conducea un curent electric, 
aşezat într’un cablu în câmp la o 
depărtare de 900 metrii. Faţă în 
faţă cu cablu erau aşezate două cară 
de câmp, amândouă provăzute cu 
dinamică. Carăle erau provăzute cu 
câte un aparat, pe care apoi se în
vârtea un drot în sus şi în jos. F ie 
care drot trăgea câte un plug. P lu 
gurile prin mişcările lor încolo şi 
încoace făceau câte două brazde. 
Aratul acesta se săvârsa foarte iute. 
L a  minut ele înaintau pe o distanţă 
de 20 metri, întocmai ca şi un plug 
de abor de ale lui Fovler cu o pu- 
tére de 6 cai.

(V» urma).

MULTE ŞI DE TOATE

Primii bani de hârtie la poporul chi
nez s’au tipărit, înainte de Christos ou 
2697 ani. Pe faţa acestor bancnote era 
scris: numele emitentului, valoarea nomi
nală cu cifre şi litere şi pe partea de 
din sus a bancnotei zicala: „Agoniseşte 
cât poţi şi cheltueşte cât mai puţin*.

—  In Norvegia, bărbatul şi soţia pot 
călători pe tren cu preţul redus, adecă ou 
un bilet şi jumătate.

— Nu toate macaroanele vin din Ita
lia. In oraşul Lyon din Francia anul tre
cut s’au fabricat macaroane în preţ de 38* 
milioane dollari.

#

Cât de tare e ghiaţa.

Când e ghiaţa pe râu groasă de 4  
centimetri e destul de tare ca să ţie pe 
uu om. Când e de 5 c. no. ţine pe un om 
cu cal cu tot; la 6 cm. e în stare să ţie 
80 de boi, la 8 oero. poate să ţie patru 
regimente de infanterie, în pas încet. Ca 
să poată ţine uo regiment de cavalerie 
urmat de 20—40 de tunuri uşoare fi tre- 
bue o grosime de 11— 16 centimetri. Când 
are 20 c. m. ţine trei regimente de- arti
lerie cu tunuri grele. Iar dacă are 40 cm. 
de grosime poţi clădi o casarroă pe ea. — 
Toate acestea le-au calculat ofiţerii de 
stat-major, cari au nevoe, în vreme de- 
războiu, să ştie, dacă au de trecut peste- 
râuri iarna câtă greutate poate ţinea 
ghiaţa.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons. intérim.: Victor Branlsce.

Este 0 greşeli a lua un lucru bun 
faţă de unu şi mai bun. Dacă este vorba 
de untura de peşte, să fie numai a lui 
Zoltan. Product recunoscut ca foarte bun 
Sticla 2 coroane în farmacii.

Cea mai mare fericire pe lume e să
nătatea şi mulţi au jertfit averi întregi, ca 
să şî-o câştige, dar de cele mai multe ort 
în zadar. Deci inventatorul crucii duple elee- 
tro-magnetice R. B. nr. 86967, d-l Aibert 
Mfiller în Budapesta V. Vadász utcza 42
AE. a pus la dispoziţia lumii bolnave apa
ratul său; e ştiut, că numai acesta e în 
stare să ajute acolo, unde alte mijloace 
nu mai p o t: ceea-ce documentează din nou 
şi următoarea scrisoare de recunoştinţă: 
rreastimate d-lo Mtíller: De 30 de ani am 
fost tot bolnăvicioasă nu puteam nici durmi 
nici nu vedeam bine, nu puteam mânca, 
m’am simţit totdeauna rău, dar de când 
mi-am adus aparatul d-tale din 23 April 
a. t. şi de când îl port mă simt foarte 
bine, pot durmi, văd bine, ain poftă de 
mâncare, cu un cuvânt sunt deplin sănă
toasă şi îţi mulţămesc din inimă, că mi-ai 
dat iară plăcere sa trăiesc. Cu stimă Roşa 
Schiri, văduvă de geometru Késmárk.Vindecarea deplinăa bólelor secrete.

*
Să nu pregete nimeni într’O ees- 

tiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în personă, pentru oa ou ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streinft- 
tate poţi afla puctual locul, oausa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esamin&rl poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
oeea-oe fie-care o póte face acasă fără de 
a-şî împiedeca ocupaţiunile. D0că cine-va 
nu póte veni în persóná, atunci să-şl des
crie bóla ou deămănuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincióse pe lâugă ţinerea 
în cel mai mare seoret. In scrisore puue 
marcă de răspans. După înoheerea curei, 
scrisorile se ard séu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor O’ 
institutul special al d-rului Palócz, medio 
de spital (Budapesta V II Kerépesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiosit&te 
capătă ori cine (bărbat séu femee) deslu
şii! asupra vieţii secsuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc,, 
trupul întreg se eliberézá de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor <jh- 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de cjile ou 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mai neglijate, bóléié de beşioă, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bóla albă„ 
bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce 
se ţin de organele secsuale femeescî. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţianile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 óre în. a. pănă la 6 óre 
séra (Duminecă pănă la 12 óre la amia$().

Adresa Dr. Palócz, medic de spital,. 
Budapesta V II, Kerepesi-út 10.

Dacă ar învia un econom de 
pe la noi, care a murit mai înainte 
de asta cu o jumătate de veac şi 
ar vedea, că economii de astăzi sapă, 
samâna, secera şi îmblătesc cu ma
şini anume făcute pentru săvârşirea 
lucrurilor num ite; dacă ar vedea 
mulţimea oraşelor şi a caselor din 
acelea, luminate cu lumină electrică; 
dacă ar mai vedea, că pe iei-colea 
oamenii au început a întrebuinţa 
puterea electrică, nu numai la mâ- 
narea biciclelor, automobilelor, tram- 
vaelor, trenurilor ş. a., ci chiar şi 
la arat: ar crede că a venit pe altă 
lume şi nu tot pe aceea, în care a 
trăit şi el pănă la moarte. D a ! da! 
înaintam cu paşi uriaşi pe toate té
rénél e, în cât nu ştiu zău unde ne 
vom opri.

încercarea cu conducerea pute
rii electrice dintr’o maşină dinamică 
într’alta, s’a arătat mai întâiu la 
espoziţiunea universală din Viena 
ţinută în aducerea acestei puteri. 
Oe e drept Iosif Popper încă la anul 
1862, a scris o lucrare clasică pen
tru academia de ştiinţe din Viena, 
în care nu numai că a esplicat con
ducerea puterii electrice, dar a mai 
esplicat şi urmările aceleia pentru 
cultura omeni mei.

Ia  ziua de astăzi, în timpul tre
nurilor electrice din oraşele cele 
m ari; în timpul când apa din cata
racta dela Niagara, precum şi din 
alte cataracte, se întrebuinţează pen
tru producerea de electricitate, cu 
ajutorul căreia se iluminează apoi 
oraşele cele m ari: s’ar putea bucura 
şi inginerul Ios if Popper, că ş’au 
văzut visul cu ochii, de oare* *ce el

Lucruri din toată lumea.

la toate băile (mine) din lume 3,300.000 
b&iaşi îşi câştigă pânea de toate zilele.

*

—  Datoria oraşului Londra e de 220 
milioane dollari.

*

In Australia, precum şi raai înlăun- 
trul Americei sudice raai trăesc astfel de 
seminţii, cari nu ştiu număra mai însus 
dela 6. In America sudică, îotre Rio Dace 
şi Rio Padro locueşte seminţia Botocuză, 
care afară de numărul unu (1), numai nu
măratul „mult“ îl cunoaşte. Numerii 2, 3, 
7, 1000, sau un milion tot cu numărul 
„mult“ îl ştie numi.

Dar nici popoarelor europene, con
ceptul despre numărat n’au fost aşa de 
estins, ca azi. Dovadă este, că poporul 
european în secolul al X IV  nu cunoştea 
numele de „milion11, dar nici mai târziu 
nu era des întrebuinţat cuvântul „milion11. 
In secolul al X V I, cel raai vestit meşter 
numea milionul: o miie de mii. Numele 
de bilioane şi miliarde cu mult mai târ
ziu au fost cunoscute Europenilor.

*

In ţinutul Austin (Texas, în Am e
rica) s’a desprimăvărat. Pomii au înflorit.

*

Banii de argint, puşi în circulaţiune 
pe tot pământul, trag o cantitate de 100.C0O 
tona.

«

Prima foaie, la Chinezi s’a tipărit. 
Se zice că Foaia ţării de 1500 ani apare. 

*
Cămila duce pe spate o greutare de 

1000 funţi, pe când calul abia 500. Că
mila poate trăi 50 ani, calul numai 15.

*
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Banca Naţională a României.»

N i t a a ţ i a n e  s a m a r ă .
a.eo@ -—0»G«-e-- 1©0*7

28 Ianuarie- .A .  c  t  i  v 20 ianuarie. 27 Ianuarie.

107.700,389

1.379$iâ6
31.606,474

24.496,125

176576989 Reser. metal, aur 821658691 
131126000 „ Trate aur 34830000| 
Argint şi diverse monede . . . . 
Portofoliu Român şi străin. . . . 
♦Impr. contra efec. publice 8722300(

117.054,092

937,260
59.725,647

31.410,482

116.995 869

968,605
60.256,429

31.182,502
„ „ „ în cont-corent 22460202 (

11.999.924 Fonduri publice . . . . . .  ̂ . 11.999,924 11.999,924
14 983,507 Efectele fondului de reservă . . . 15.931,524 15.931,524
2 914,292 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 3.270,121 3 270,121
5.766,623 I m o b i l e .............................................. 5.881,772 5 881,907

600,522 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 610,464 610,668
220,064 Cheltueli de Administraţiune . . . 141,070 199 598

85.051,792 Depozite libere . . . . .  . . . 85.324,633 87.936 433
— „ „ & provizorii . . . 60,000 60 000

19.804,344 Com pturî-curente............................... 15.321,209 15.994,287
26481,806 Compturi de valori . . . . . . 18 355.605 17.635,641

352 705,726
2 ?  a  s  i  v  

Capital . . . . . .  . . . .

366.023.803 868.923,208

12^000,000 12.000,000 12.000,000
21.034,186 Fond de r e z e r v ă ............................... 22.697,129 22.697,129

3.105,044 Fondul amortis. imob. şi material 3 343,012 3.343,012
231.300,870 Bilete de Bancă în  circulaţiune . . 242.399 630 242.620 360

213,834 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 199,499 266 274
85.051,792 Depozite de retras . . . . . . 85.324,633 87.936,433

— „ „ „ & p rov izorii. . 60,000 60 000
Compturi curente . . . . . . . ■MM

362 705,726 Scoraptul 5*/»
* Dobânda 5%.

366.028 803 368 923.208

8*. 48.
▼htó. 1907.

A r r s r é s i  h ird s tm éa y .

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi L X . t. ez. 102 §-a értel
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
a brassói kir. járásbíróságnak 1906 
évi V. 1965 számú végzése követ
keztében Dr. Le  menyi Jenő ügyvéd 
által képviselt „ S e r c a i a n a “ tak. 
pénztár javára Lindner Péter s neje 
elleti 640 K —  ül. s jár. erejéig 1907 
öv i januar hó 5-én foganatosított kie
légítési végrehajtás utján le- és fe
lülfoglalt és. 851 kor. —  fill-re be
csült következő ingóságok, u. m .: 
bútorok és gépek nyilvános árveré
sen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. 
járásbíróság 1906 évi V . 1965/2 sz. 
végzése folytán 640 kor. —  fill. tő
kekövetelés, ennek 1906 évi Február 
hő napjától járó 6°/0 kamatai, vál- 
tódij és eddig összesen 94 kor. 65 
fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig alperesek lakásán 
Hosszu-útcza 176 sz. a. leendő esz
közlésére 1907 évi Március hó 5-ik 
napjának délelőtt 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándé
kozók ezennel oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 1881. évi L X . t. c. 107. 
ás 108. §-ai értelmében készpénzfi
zetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és f e ^ fo g 
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi L X . t. c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt B r a s s ó b a n  1907 évi Fe
bruár hó 12 napján,

Tarkó János.
2745,1— i. kir. bir. végrehajtó.

Cursul la bursa din V iena.
Din 20 Februarie n. 1907,

Renta ung. de aur 470.................... 113 95
Renta de corone ung. 4% • • • 95.35 
Impr. că;I. Ier. ung. în aur 3l/2%  . 84 45 
Impi. c&il. fer. ung. în argint 4% . 95 05 
Bonuri rurale Groate-slavone . . . 96.10
Impr. ung. ou p r e m i i ...................201 50
iiosurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 151.50

Renta de hârtie austr. 42/1# . . . 99.10
Renta de argint austr. 43/t6 . . . 99,05
Renta de aur austr. 4% . . . . 117 25
Renta de coröne austr. 4*/# • • * 99.05
Bonuri rurale ungare 3V2*/« . . . 89 20 
Los îrl din 1860 155.10
Acţi! de-ale Băncei ung. de credit 17.61 
Acţil de-ale Băncei austr. de credit 837 —  
Acţi! de-ale Băncei austro-ung. . 683.75
Napoleondor!. . ........................  19.09
liărcl imperiale germane . . . 117 57J/2
London vista ...................................24120
Paris vista. . ............................  95.45
Note italiene.................................  95,40

Cursul pieţei Braşov
Din 13 Februarie n. 1907.

Bancnote rom. Crap. 18.92 Vând. 18 96 
Argint român „ 18.80 „ 18.84
Napoleondori.. „ 18.94 „ 19 —
Galbeni „ 11.20 „ 11.46
Mărci germane „ 117.20 „ 117 80
Lire turcescl „ 21.50 „ 21.60
Scris. fonc. Albine 5% 101.— „ 102.
Ruble Rusesc! „ 2,63 * 2.58

De vânzare.
Casa din oraşul intern BraşovStrada Castelului Nr. 33, este de vân- 
zare din mână liberă. Condiţiunile 
favorabile să. pot afla în cancelaria 
advocatului SimeOll Damian Strada 
Hirscher Nr. 7.

m
(rjU

2̂1—32.)

T u s a !
w Cine nu se îngrijesce de  ̂

tuşă pécátuesee contra se. X

Ca r am e l l e
de p i e p t

ale lui Eaiser
cu 8 bracul

probate de medic! şi reco
mandate contra tusei, ră- 
celei, guturaiului. 4512 re» 
cunoscinţe dovedesc efec
tul minunat al acestei rae-
d io in i. -  ou paciét costă 20 şi 40
fileri şi se aâă la farmaciile: în 
Braşov V. Roth, E. Kugler, Frid. 
JekcMus, Franz Kellemen, Julim  
Homung, H. G. Obert, W. Klein, 
Fried. Stenner, Fug. Nnisităâter.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
- ...............— MMIIIMtWIHIM"  - ■■ ■important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri

este cartea de rugăciune
„ L a u d a  lui  D u m n e z e u "

pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
diminâţa şi de sérS, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositőre 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic. 
Acésta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue 8Ö 
stăm în privinţa acésta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „Lauda  lu i D um nezeu*  s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumtisă şi 
se póte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxóse şi tóté 
în preţ fórte moderat.

P r e ţ u l  l o r  estes
Cor. b.Legătură trainică nâgră şi au

rită cu séu fără chip sfânt —.90 
,Iraifc. de fildeş în alb séu negru 1.60 

„ „ » o u  íncheietóre 1.80
„ „ „ o u  cadriu argintat

şi íncbiijétóre 2.10
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă

ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea coosistorului 
episcope8o ortodox-orientai din Cernăuţi, care carte format mio octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nőstre folositőre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză nâgră ....................................................cor. 1.—
„ u d ceva mai luxósá........................ cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tâte acestea se pot p ro cu ra  p r in  T ipogra fia  f i  L ib ră r ia  A . M u 
reşianu , B raşov, unde au  s# se adreseze ş i ven d & to r ii.

Im it de fildeş cucatifea şi în-
chietdre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
d<5bă mai mare 8.10

Vtwţ&torn de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

R f l f l i r  P , ă t e s c  ce,ui c e v a  
u l i i i  I a . mai câpâta vre-odată
d u r e r e  de d i n f î ,  ori ii va
mirosi gura, după ce va  f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pachetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilla-Wînkler
VIENAy 19/1., Som m ergasse 1.

86 se e6ră pretntindenea ap ria t apa  de dinţi  a lu i Bartilla. D en u n ţă ri de  
fa lsificare v o r  fi b in e plătite. La locu 
rile , unde nu se p6te oăpdta, trim it 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco  

Se capătă în B R I Ş O Y  la fa rm ao iiile  : 
V. Roth strada Orfanilor nr. J, Neustădter pia
ţa Franc. Zosif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blomena la Yletor Klein farm. Corona. 
Ednart Kugler Braşovul vechia.

A b o n a m en te  la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

V  A

tn 6 zile

AMERICA.Transport de persoane înCANADA şi ARGENTINA.
Cereţi clarificări. ..—E de ajuns carte p ostai.Răspundem româneşte.

FALK et Comp.Secţia românească.
D E =C azrL^^"a .rg ,-

Sfcrada Raboisen Nr. 30.

>1

1

§  Cognac
Czuba-Durozier & Cu.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMOITOR. 
' K *  Se eapetă  p retatlndenea.

R<p7^pdl* Rnda& Blechmann Budapest
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împrumut Mpotecar.
dela cassa de păstrare generală din Siblin«

(Allgemeine Sparkassa.)

Cassa generală de păstrare din Sibiiu acordă împrumuturi hipote- 
eare pe lângă replătire de anuităţi de y2 an (capital şi interese laolaltă) 
cu următoarele condiţiuni:A. 5% V4 interese la împrumutul minimal de 20.000 coroane: 

a) la replătirea în 41 ani
în 82 rate de i/2 an cu K . 29.60 pentru fie-care 1000 coroane, 
b; la replătirea In 35 ani
în 70 rate de Y2 an cu K . 31.08 pentru fie-care 1000 coroane.
B. 572% in t e r e  la împrumutul minimal de 10.000 coroane:
a) la replătirea în 4 4 y 2 ani
în 89 rate de Y2 an cu K . 30.01 pentru fie-care 1000 coroane,
b) la replătirea în 2 V /2 &ni
în 55 rate de Y2 an cu K . 35 07 pentru fîe-care 1000 coroane.C. 53/4% interese la împrumutul minimal de 3000 coroane :
a) ia replătirea în 40 ani
în 80 rate de i/2 an cu K . 3184 pentru fie-care 1000 coroane.
b) la replătirea în 25 ani
în 50 rate de î/2 an cu K. 87.47 pentru fîe-care 1000 coroane,
<i)  la replătirea în 10 ani
în 20 rate de Y2 an cu K» 65.05 pentru fie care 1000 coroane.
D. 6%  interese la împrumutul minimal de 1000 coroane:
a) la replătirea în 32 ani
în 64 rate de i/2 an cu K . 34.98 pentru fie-care 1000 coroane,
b) la replătirea în 23 ani
in 46 rate de i/2 an cu K . 39.81 pentru fie-care 1000 coroane,
c) la .replătirea în 18 ani
în 36 rate de Y2 an cu K . 45.05 pentru fie-care 1000 coroane,d) la replătirea în 15 ani
în 30 rate de l/2 an cu K  50.09 pentru fie care 1000 coroane, 
împrumuturile se plătesc —  afara de subtragero de 1%  proviziune 

odată pentru totdeauna —  în suma întreagă.

Rugâri pentru împrumuturi mijloceşte Agentura Principală a 
Bâncei den- M. de Asigurare .Transilvania“ in Braşov Strada Mihael 
Weiss nr- 24. 2-12.2801.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  X  Inst i tut  ind igen i  X
| Banca de asigurare g 
£ ŞSf „TRANSILVANIA“S I B I I U ,  S tra d a  C is n â d ie i n r . 5.

F o n d a t»  la  1808. E d lfle iile  p ro p r ii.

Primesce in condiţiuni favorabile :
a s ig u ră r i con tra  fo cu lu i ş i esplosiuntlor, 
a s ig u ră r i de v ia ţă  ş i de rente viagere, 
a s ig u ră r i con tra  fu r tu lu i p r in  spargere , 
a s ig u ră r i de accidente ş i de sticlă.

Valori asigurate 105 milione corone. = =
Despăgubiri prestate H milione corone.

F o n d u r i de reservă ş i ga ra n ţie  2 m iUâne corăne. ■ ■■ -

8
I
X

?X
8X Informaţiunî dela Direcţiune în Sibiiu şi priu agenturile prin 

cipale din Arad, Bistriţa, Braşov, Cluj, cum şi prin snbagenţil d in  t ó t é  
comunele mai mari.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Antreprise de pompe funebre
Braşov, Strada Porţii Hr. 3.

vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.
Recomanda Onor. public la caşuri de môrte, aşe4ământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tôte obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de sferturi de m etal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor sferturilor de leum 9 de 
m etal şi imitaţiiim de metal şi de lem n de ştejaru.

Depou de CUHI111Ï pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vênét, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt si ieftin^ i a u  
asupră-mî şi transportu ri de m orţi iu  'streinătate.

L a  casur! de morte a se adresa la
17__* E. T u t s e k .

Cărbuni de lemn
I n .  c s u n .t i t a . ţ i  m a x i

se caută spre cumpărare.
Oferte sub adresa: „Dauernder Abnehmer 2007“ 

= = =  p r i m e ş t e :  : -RUDOLF M O S S E ,  Wien I . Seilerstätte 2.
»

X

X

XXX
XXXXXXX
X

XX

Cruce s£u stea dupla electro - magneticeiF a t e & t  £Tx. ©©©S'7'.Nu e crucea Iul Volta.
Vindecă, şi înviorezi

Nu e mijloc secret.pe lângă, garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte eontra : durerilor de oap şi dinţi, migrene, ne- 
nralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucful greu, sgâreiurî de stomac, lipea poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, isohias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr-  
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţdmirc invenfiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 tţile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul mm nu e permis s lse 
confunde cu aparatul „ Volta“, de óre-ce „dosul- Volta11 atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja iefbinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă ÎndeosebiPreţul aparatului mare e 6 cor. Preţul aparatului mic e 4 cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie fórte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vêndare pentru ţâră i streinătate e:c.XX
X* X X  X X X X X X X X X X X X  X X X  X  X

MULLER ALBERT, Budapesta, v> coiful strada Kálmán.^

^ O G R

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului i r .  30.

Acest stabiliment este provS^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute eseeuta ori-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:R E G IS T R E  ş i  IM PRIM ATEpentru tote speciile de serviciurî.IM P R IM A T E  A R T I S T I C E

ÎN  AUR, AR G IN T  Ş I OOLORÍ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ a ,LITEBATUKĂ ŞI DIDACTICE
S T ^ - T T T T E .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  DE V IS IT Ă

DIFERITE  FORMATE.PROGRAMEJELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE MTi

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORÏ.

A V liV T liH Î.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Sowv&Xrti; în  lolă mdzimca-TABIR SSIlEOIALl,
INDUSTRIALE,de H O TELURI 

şi RESTAURANTE.

peetdrI-cdreŞ e şi diverseBILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.
Comandele eventuale se primesc în  biuronl 

tipografiei, Braşov Târgul Inului N r. 30, în  eta- 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa laTipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A . Mureştanu, Braşov.
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